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Πρόλογος 

 

Η χρηματοδότηση μέσω του real estate, στις μέρες μας είναι ένα αρκετά 

ενδιαφέρον ζήτημα ειδικά σε καιρούς οικονομικής-καπιταλιστικής κρίσης, όπου με 

έκανε να ασχοληθώ παραπάνω. Ειδικά στην Ελλάδα του σήμερα,  με την οικονομική 

δυσκολία πολλών ανθρώπων και οικογενειών να ανταπεξέλθουν, η συμπεριφορά και 

η διαχείριση των χρηματικών τους πόρων σε πωλήσεις και ενοικιάσεις ακινήτων έχει 

αρκετά μεγάλη σημασία. 

 

Η αγορά , η πώληση και η ενοικίαση ακινήτων είναι από τους 

σημαντικότερους παράγοντες που συντελούν στην ανάπτυξη της οικονομίας μιας 

χώρας αλλά και στην παγκόσμια οικονομία. 

 

Στο πρώτο μέρος , αναφέρονται οι γενικότερες έννοιες που αφορούν τα 

ακίνητα, την αξία τους και ποιοί είναι οι παράγοντες που συντελούν και επηρεάζουν 

την αξία ενός ακινήτου με την πάροδο των χρόνων πως αυτό αλλάζει και 

διαμορφώνεται. 

 

Στο δεύτερο μέρος γίνεται, μια περιεκτική περιγραφή που σχετίζεται με την 

χρηματοδότηση των ακινήτων.  Επίσης γίνεται μια αναφορά στα είδη των επιτοκίων 

και πως διαχωρίζονται σε σταθερό και κυμαινόμενο. 

 

Στη συνέχεια περιγράφεται η έννοια της αγοράς ενός ακινήτου .Παρακάτω 

επιχειρείται να γίνει μια αποτύπωση της γενικότερης εικόνας των ακινήτων στη χώρα 

μας με ταυτόχρονη παρουσίαση αναφορών σχετικά με την αγορά και ενοικίαση 

ακινήτων, την ζήτηση , την προσφορά καθώς και τα επίπεδα του κόστους των 

συγκεκριμένων ακινήτων.  

 

Στο τελευταίο μέρος , γίνεται μια αναφορά στις έννοιες που αφορούν τη 

στατιστική . Επίσης, περιλαμβάνεται και η εφαρμογή της παρούσας εργασίας η 

οποία εξετάζει το πως κυμαίνονται οι τιμές πώλησης και ενοικίασης ακινήτων, καθώς 

και που θα πρέπει να στοχεύσει ο κάθε επενδυτής. Αυτή η έρευνα πραγματοποιείται 

με τη χρήση της στατιστικής και οικονομετρικής ανάλυσης. Στο τέλος αναφέρεται στα 

συμπεράσματα και παρατίθενται οι πίνακες που συμπληρώσανε την εφαρμογή της 

έρευνας. 
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Εισαγωγή 

 

Από τότε που ο άνθρωπος ξεκίνησε την καλλιέργεια της Γής και την 

κατασκευή σπιτιών, ανακάλυψε ταυτόχρονα και την οικονομική παροχή που μπορεί 

να του προσφέρει η ενοικίαση και η πώληση της κατοικίας, της καλλιεργήσιμης Γής. 

Η αξία της Γής τόσο σε κοινωνική όσο και σε οικονομική σημασία έχει πολλές φορές 

γίνει παράγοντας στη δημιουργία πολλών αψιμαχιών μεταξύ των ανθρώπων που 

έχουν οδηγήσει μέχρι και σε διακρατικές εντάσεις. 

 

Σε αυτή την πτυχιακή εργασία διερευνούμε το πως η αγορά ακινήτων 

αποτυπώνεται και επηρεάζει την γενικότερη κατάσταση που επικρατεί στην ελληνική 

αγορά. Μέσα από αυτή την επεξεργασία γίνεται μια έρευνα για το πως κυμαίνονται οι 

τιμές πώλησης και ενοικίασης ακινήτων καθώς και που στοχεύουν οι επενδυτές. Σε 

αυτή την προσπάθεια χρησιμοποιήσαμε την μέθοδο της στατιστικής δειγματοληψίας, 

συλλέξαμε δεδομένα ώστε να προβούμε σε ασφαλή συμπεράσματα και να 

μπορέσουμε να παρουσιάσουμε την καλύτερη και αντιπροσωπευτική εικόνα της 

κτηματαγοράς. 

 

Θα μπορούσε κάποιος να πει πως το να διερευνήσεις τον τομέα της 

χρηματαγοράς είναι κάπως δύσκολο, με την έννοια πως απουσιάζουν πολλά 

επίσημα στοιχεία για το πως εξελίχτηκε ο τομέας της αγοροπωλησίας και το τι 

επικρατεί στην αγορά. Ωστόσο, το γεγονός αυτό αποτέλεσε ένα παραπάνω λόγο για 

να ασχοληθούμε με το συγκεκριμένο αντικείμενο του Real Estate. 
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Μέρος 1ο 

 Ακίνητο 

1.1 Ορισμός ακινήτου 

 

 Ακίνητο ονομάζεται ένα περιουσιακό στοιχείο , που απεικονίζει το 

συμβατό δικαίωμα ιδιοκτησίας και αποτελείται από την Γή – έδαφος, που αποτελεί 

ένα διαρκές αγαθό και τα συστατικά μέρη (κτίσματα κτλ), που δεν έχουν απεριόριστο 

χρόνο ζωής.  

 

1.1.1 Νομικός ορισμός 

  

Σύμφωνα με τον Αστικό Κώδικα, Ακίνητα πράγματα είναι  το έδαφος και τα 

συστατικά του μέρη ( άρθρ.948 Α.Κ.). ‘Έτσι, το Ακίνητο αποτελείται από το διαρκές 

αγαθό έδαφος , δηλαδή τη Γή , και τα συστατικά του μέρη, όπως είναι για 

παράδειγμα τα κτίσματα, τα οποία είναι αναλώσιμο προϊόν με περιορισμένο χρόνο 

ζωής. 

 

Συγκεκριμένα , ακίνητο δεν είναι μόνο η Γή αλλά οτιδήποτε υπάρχει μέσα ή 

και υπεράνω αυτής, που έχει ενωθεί με αυτή με οργανικά ή τεχνητά μέσα. Έτσι , 

ακίνητο είναι το εσωτερικό του εδάφους μαζί με το περιεχόμενο του, τα 

οικοδομήματα υπέργεια και υπόγεια, τα δέντρα, οι θάμνοι και κάθε είδος φυτού, 

εφόσον διατηρούν την ένωση τους με το έδαφος. 

 

1.1.2 Οικονομικός ορισμός  

 

Από οικονομική άποψη, το ακίνητο περιλαμβάνει όλους τους συντελεστές 

παραγωγής, δηλαδή το έδαφος (γη), την εργασία , το κεφάλαιο και την 

επιχειρηματικότητα. Ο οικονομικός ορισμός του ακινήτου μπορεί να εκφραστεί: 

 

Ακίνητο= Έδαφος + εργασία + κεφάλαιο + επιχειρηματικότητα 

 

Με τον όρο έδαφος που χαρακτηρίζεται ως ο σημαντικότερος συντελεστής 

εννοούμε διάφορες εκτάσεις που έχουν συγκεκριμένα όρια, θέση, εμβαδόν. Το 

έδαφος ενδιαφέρει την οικονομία μιας χώρας αφού αποτελεί αφενός πηγή πρώτων 
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υλών και αφετέρου τόπο εγκατάστασης για την παραγωγική διαδικασία. Η Γή 

αποτελεί ένα σταθερό και ανομοιογενή συντελεστή. 

 

Η αμοιβή του εδάφους ως συντελεστής παραγωγής ονομάζεται έγγειος 

πρόσοδος. Διατυπωμένο διαφορετικά, έγγειος πρόσοδος είναι η αμοιβή την οποία 

παίρνει ο ιδιοκτήτης του εδάφους για τις υπηρεσίες που προσφέρει αυτό στη 

παραγωγική διαδικασία, αποτελεί δηλαδή το ενοίκιο στην περίπτωση ενοικίασης του 

εδάφους και εξαρτάται από τις φυσικές ιδιότητες, τη θέση του και την βέλτιστη χρήση 

του. Ανάλογα με τον σκοπό που θα χρησιμοποιηθεί το έδαφος η έγγειος πρόσοδος 

διακρίνεται σε οικιστική, γεωργική, κτηνοτροφική, αγροτική, ορυχειακή. 

 

Οι συντελεστές παραγωγής εκτός του εδάφους, δηλαδή η εργασία, το 

κεφάλαιο και η επιχειρηματικότητα , αποτελούν βελτιώσεις της Γής. Επομένως , η 

παραπάνω σχέση μπορεί να γραφεί ως εξής: 

 

Ακίνητο= Έδαφος + Βελτιώσεις 

 

Με τον όρο εργασία, ως συντελεστής παραγωγής , ονομάζεται κάθε 

πνευματική ή σωματική υπηρεσία που παρέχεται από τον άνθρωπο στην 

παραγωγική διαδικασία και αποβλέπει στην επίτευξη οικονομικού αποτέλεσμα 

αγαθών. 

 

Ο τρίτος συντελεστής παραγωγής ονομάζεται κεφάλαιο και μπορεί να πάρει 

την μορφή χρηματικού είτε την μορφή υλικού κεφαλαίου. Το υλικό κεφάλαιο 

αποτελείται από τα παρακάτω στοιχεία: 

 

-Κτίρια και εγκαταστάσεις 

-Μηχανήματα , μεταφορικά μέσα, εργαλεία 

-Αποθέματα πρώτων υλών , έτοιμων και ημικατεργασμένων προϊόντων 

 

Αποτελείται δηλαδή από διαρκή αγαθά που χρησιμοποιούνται στην 

παραγωγική διαδικασία και στην παραγωγή άλλων αγαθών ενώ θα πρέπει να 

επισημάνουμε ότι αποτελεί πολύ σημαντικό παράγοντα καθώς αυξάνει την 

παραγωγικότητα εργασίας και εφόσον με την ίδια ποσότητα εργασίας παράγονται 

περισσότερα αγαθά. 

 

1.2  Κατηγορίες ακινήτων 
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Το ακίνητο μπορεί να κατηγοριοποιηθεί ως αστικό, αγροτικό και δασικό.  

 

Αστικά ακίνητα 

Ένα ακίνητο χαρακτηρίζεται ως αστικό όταν προορίζεται για διαμονή 

ανθρώπων και βρίσκεται εντός εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου πόλης ή οικισμού 

ή εντός οικιστικής ζώνης και εκτός του ρυμοτομικού σχεδίου (στην οποία ισχύουν 

οικιστικοί όροι) ή εντός ακτίνας 500μ. από το χειμέριο κύμα. 

 

Αγροτικά ακίνητα 

Αγροτικά ακίνητα είναι όσα προορίζονται για την παραγωγή καρπών και 

χρησιμοποιούνται ή προορίζονται κυρίως για γεωργική εκμετάλλευση. 

 

Δασικά ακίνητα 

Δασικά χαρακτηρίζονται όσα βρίσκονται σε δασική έκταση.  

 

Ανάλογα με τη χρήση των κτιρίων που βρίσκονται επί της γης, διακρίνονται οι 

ακόλουθες κατηγορίες ακινήτων: 

-Ακίνητα για οικιστική χρήση. 

-Ακίνητα για επαγγελματική χρήση (γραφεία, καταστήματα). 

-Ακίνητα μικτής χρήσης (επαγγελματική και οικιστική χρήση). 

-Ακίνητα ειδικής δραστηριότητας (νοσοκομεία, σχολεία, ξενοδοχεία, κτλ). 

- Ακίνητα που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα. 

 

Τέλος, να σημειωθεί ότι τα ακίνητα του μη αστικού χώρου διαμορφώνουν την 

τιμή τους με τους ίδιους κανόνες που ισχύουν για τα αστικά ακίνητα, διέπονται από 

τους ίδιους νόμους λειτουργίας της αγοράς ακινήτων, η αξία τους επηρεάζεται από 

το ίδιο σύνολο των παραγόντων που διαμορφώνουν τις τιμές και ο προσδιορισμός 

της αξίας τους γίνεται με τις ίδιες μεθόδους που χρησιμοποιούνται για τα αστικά 

ακίνητα. 

  

1.3 Αξία ακινήτου 

 

Με τον όρο αξία ακινήτου αναφερόμαστε στην αξία του οικοπέδου, του 

εδάφους και στην αξία των βελτιώσεων αυτού με την μορφή κτισμάτων.  
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H αξία που αναφερόμαστε εμείς αποτελεί τον ποσοτικό προσδιορισμό της και 

βασίζεται σε ένα κοινό μέτρο μέτρησης, τα χρήματα. Ουσιαστικά όταν αναφερόμαστε 

στον όρο αξία του ακινήτου υποδηλώνουμε την οικονομική του αξία. Παράλληλα, 

είναι αναγκαίο να τονισθεί ότι η έννοια της αξίας φέρει διάφορες ερμηνείες. 

 

Αγοραία Αξία (Market Value) 

Αγοραία αξία είναι η τιμή στην οποία θα μπορούσαν να πουληθούν τα εδάφη 

και τα κτίρια με βάση μια ιδιωτική σύμβαση μεταξύ ενός πρόθυμου πωλητή και ενός 

αγοραστή που δεν έχει καμία συγγενική, φιλική, επαγγελματική ή άλλη σχέση με τον 

πωλητή κατά την ημερομηνία της εκτίμησης, με την προϋπόθεση ότι η προσφορά 

του ακινήτου γίνεται δημοσίως γνωστή στην αγορά, ότι οι συνθήκες της αγοράς 

επιτρέπουν την εύρυθμη εκποίηση του και ότι υπάρχει διαθέσιμος χρόνος για την 

διαπραγμάτευση της πώλησης, όπως συνηθίζεται κανονικά ανάλογα με την φύση 

του ακινήτου . 

 

Τρέχουσα Αξία (Current Value) 

Οι προϋποθέσεις που περιγράφονται παραπάνω στον ορισμό της αγοραίας 

αξίας είναι ιδανικές. Στην πραγματικότητα τα άτομα δε δρουν ελεύθερα αλλά υπό 

πίεση (π.χ χρόνου) και υπό περιορισμούς, σε μια όχι πλήρως γνωστή, ανομοιογενή, 

ασυνεχή και ατελή σε λειτουργία αγορά. Σαν αποτέλεσμα εμφανίζονται αποκλίσεις 

από την αγοραία αξία. Λόγω αυτών των αποκλίσεων μεταξύ της τιμής πώλησης και 

της αγοραίας αξίας, δημιουργείται η τρέχουσα αξία (Current Value) του ακινήτου. 

 

Αντικειμενική αξία  

Η αντικειμενική αξία ακινήτου αποτελεί ουσιαστικά ένα φορολογικό τεκμήριο 

της αξίας ενός ακινήτου και εκφράζεται σε αξία ανά τετραγωνικό μέτρο. . Κύρια 

λειτουργία των αντικειμενικών αξιών είναι η αποφυγή της φοροδιαφυγής κατά την 

πώληση ή δωρεά ακινήτων. Οι αντικειμενικές αξίες εκδίδονται από το Υπουργείο 

Οικονομικών και διαφοροποιούνται ανάλογα με την τοποθεσία του ακινήτου. Με τη 

θέσπιση των αντικειμενικών αξιών ορίζεται από το κράτος το κατώτατο όριο της 

αξίας που μπορεί να έχει ένα ακίνητο σε μία συναλλαγή, ώστε να είναι εφικτό να 

ορίζει η Εφορία το ελάχιστο αντίτιμο που δηλώνει ο αγοραστής ή ο δωρητής του 

ακινήτου. 

 

Στην πραγματικότητα οι αντικειμενικές αξίες δεν ανταποκρίνονται στις τιμές 

της συναλλαγής αφού σχεδόν πάντα τα μέρη συμφωνούν σε υψηλότερο τίμημα. 

Στην περίπτωση όμως που συμφωνηθεί συναλλαγή χαμηλότερη από αυτή της 
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αντικειμενικής αξίας, τα μέλη υποχρεούνται να καταβάλουν τον φόρο που αντιστοιχεί 

στην αντικειμενική αξία. 

 

1.4 Παράγοντες που επηρεάζουν την αξία των ακινήτων 

 

Η αξία των ακινήτων επηρεάζεται, είτε άμεσα είτε έμμεσα, από ένα πλήθος 

παραγόντων. Οι παράγοντες που επιδρούν στην αξία, διαμορφώνουν τον τρόπο 

λειτουργίας της αγοράς, καθορίζουν το βαθμό ανταγωνισμού, επηρεάζουν την 

προσφορά και τη ζήτηση των ακινήτων. Το κατά πόσο συμβάλουν οι παράγοντες 

αυτοί στην διαμόρφωση της τιμής ενός ακινήτου είναι πολύ δύσκολο να 

προσδιορισθεί καθώς το πλήθος τους είναι αρκετά μεγάλο αλλά ακόμα και εξαιτίας 

της μεταβολής τους στο χρόνο και της συσχέτισης τους. Για τους λόγους αυτούς, θα 

ήταν εύλογο να επιχειρήσουμε να κατηγοριοποιήσουμε τους παράγοντες σε κάποια 

επιμέρους γενικά επίπεδα ώστε να έχουμε μια σαφή αντίληψη. 

 

Καταρχάς, σε επίπεδο ακινήτου οι παράγοντες έχουν άμεση σχέση με τα 

κτίσματα και είναι οι παρακάτω : μέγεθος κτίσματος, όροι δόμησης, συντελεστής 

δόμησης, συντελεστής κάλυψης, το ύψος κατά ΓΟΚ, θέρμανση, ύπαρξη αποθήκης, 

παρκινγκ, ύπαρξη κήπου, ύπαρξη πισίνας, αριθμός λουτρών, αριθμός ορόφων, 

ηλικία κτηρίου, ποιότητα υλικών κατασκευής, διαρρύθμιση εσωτερικών χώρων, 

διάφορες υποδομές, πιθανές φθορές, κτλ. 

 

Σε επίπεδο οικοπέδου είναι οι εξής : μέγεθος οικοπέδου, πρόσοψη, αν είναι 

γωνιακό, διαμπερές, τυφλό, η θέση στο οικοδομικό τετράγωνο, πλάτος δρόμων και 

πεζοδρομίων, θέα, περιβάλλων χώρος του οικοπέδου (χώροι πρασίνου, πάρκο, 

ύπαρξη λυμάτων), εμπορικότητα περιοχής, συντελεστής αντιπαροχής, συντελεστής 

δόμησης, συντελεστής κάλυψης κτλ. 

 

Σε επίπεδο πόλης – περιοχής, οι παράγοντες που επηρεάζουν την αξία ενός 

ακινήτου είναι οι παρακάτω : ασφάλεια και εγκληματικότητα, μορφολογία εδάφους, 

μέσα μεταφοράς, δίκτυα υποδομής και παροχή υπηρεσιών (καθαριότητα, 

νοσοκομεία, πανεπιστήμια, τράπεζες, εργοστάσια, ξενοδοχεία κτλ.), δημογραφικό 

προφίλ, πιθανός σεισμικός κίνδυνος, τουριστική ανάπτυξη, περιβάλλον και 

ρύπανση, θέση της περιοχής στην πόλη και θέση της πόλης στην χώρα, 

πολεοδομικά στοιχεία (συντελεστής δόμησης, κάλυψης, ύψος κτηρίων) κτλ. 
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Τέλος, σε επίπεδο χώρας είναι οι εξής : η οικονομική ανάπτυξη – κατάσταση, 

μορφή ιδιοκτησίας, φορολογία ακινήτων, πολιτική για επενδύσεις σε ακίνητα, τεχνική 

νομοθεσία, πολιτική παρέμβαση στον μηχανισμό κτηματαγοράς, περιβάλλον, 

σεισμικότητα, δημογραφική κατάσταση, κτλ. 

 

Επιπρόσθετα,  θα πρέπει να αναφέρουμε δύο πολύ σημαντικούς 

οικονομικούς παράγοντες που παίζουν καθοριστικό ρόλο στην διαμόρφωση της 

αξίας ενός ακινήτου και είναι : α) η σχέση ζήτησης και προσφοράς, δηλαδή το 

σύνολο των αγοραζόμενων ακινήτων που θα ζητηθούν να αγοραστούν σε διάφορες 

τιμές σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο (ζήτηση) σε σχέση με το σύνολο των 

ακινήτων που επιθυμούν να αγοραστούν σε διάφορες τιμές σε συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο (προσφορά), καθώς επίσης και β) η κάλυψη υποκειμενικών ή 

αντικειμενικών αναγκών των αγοραστών αλλά και των ιδιοκτητών που επιθυμούν να 

πουλήσουν. 

 

Εκτός  από όλους αυτούς τους παράγοντες που μόλις καταγράψαμε 

υπάρχουν και τέσσερις βασικοί οικονομικοί παράγοντες οι οποίοι οφείλεται να 

συνυπάρχουν σε μια ιδιοκτησία και είναι οι ακόλουθοι : 

- Χρησιμότητα 

- Σπανιότητα 

- Επιθυμία για κάλυψη αναγκών 

- Αγοραστική δύναμη 

 

Με τον όρο χρησιμότητα εννοούμε την ικανότητα ενός ακινήτου να ικανοποιεί 

τις ανάγκες των ιδιοκτητών ή των χρηστών. Η σπανιότητα καθορίζεται από τη σχέση 

της ζήτησης και της προσφοράς σε μία δεδομένη στιγμή. Η επιθυμία για κάλυψη 

αναγκών έχει σχέση με την ικανοποίηση των αντικειμενικών και των υποκειμενικών 

αναγκών. Τέλος με τον όρο αγοραστική δύναμη εννοούμε την δυνατότητα για την 

συμμετοχή στην αγορά ακινήτων 

 

Μέρος 2ο  

Χρηματοδότηση των ακινήτων 

 

 Λόγω των σημαντικών κεφαλαίων που απαιτούνται για την απόκτηση 

της κατοικίας συνήθως χρησιμοποιείται μακροχρόνιος ενυπόθηκος τραπεζικός 
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δανεισμός και η χρηματοδότηση της αγοράς κατοικίας αποτελεί μια σημαντική 

δραστηριότητα των τραπεζών.  

 

Οι απότομες μεταβολές στις τιμές των ακινήτων επηρεάζουν τον πλούτο των 

νοικοκυριών και κατ’ επέκταση την πιστοληπτική τους ικανότητα. Αυτές ακριβώς οι 

μεταβολές και κυρίως η διαμόρφωση τους σε επίπεδα εκτός ισορροπίας αποτελούν 

αντικείμενο ενδιαφέροντος και για τις Κεντρικές Τράπεζες οι οποίες φέρουν την 

ευθύνη της διασφάλισης της χρηματοοικονομικής σταθερότητας, της οικονομικής 

ευρωστίας των τραπεζικών ιδρυμάτων και της διατήρησης του πληθωρισμού σε 

χαμηλά επίπεδα. 

 

Τα στεγαστικά δάνεια παρουσιάζουν σχετική ποικιλομορφία χαρακτηριστικών 

και απαιτήσεων, ώστε να προσαρμόζονται στις ανάγκες και στο προφίλ του κάθε 

δανειολήπτη. Η χρονική διάρκεια και το είδος επιτοκίου (σταθερό ή κυμαινόμενο ) 

είναι ίσως τα βασικότερα στοιχεία που οφείλει να εξετάσει ο ενδιαφερόμενος. 

Ωστόσο δεν αρκούν για να διαμορφωθεί η τελική μηνιαία δόση. 

 

2.1 Συνδυασμός σταθερού και κυμαινόμενου επιτοκίου 

 

Πρόκειται για δάνεια σταθερά για ορισμένο χρονικό διάστημα και στη 

συνέχεια κυμαινόμενα. Η σταθερή διάρκεια, συνήθως, είναι από 3 έως 15 έτη και στη 

συνέχεια η δόση υπολογίζεται με κυμαινόμενο επιτόκιο που συνδέεται με το βασικό 

επιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Αυτός ο τύπος του δανείου 

προσφέρει στο δανειολήπτη τη διαφάνεια του βασικού επιτοκίου της Ευρωπαϊκής 

Διατραπεζικής Αγοράς με συγκεκριμένο σημείο αναφοράς και επιπλέον προσαύξηση 

επιτοκίου συμβατικά καθορισμένης και σταθερής για όλη τη διάρκεια του δανείου. 

 

Σε κάθε περίπτωση, η χρονική στιγμή της αλλαγής του επιτοκίου από 

σταθερό σε κυμαινόμενο έχει προσυμφωνηθεί και αποτελεί όρο στη σύμβαση 

σύναψης του δανείου.  

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα από πολλά τραπεζικά ιδρύματα να συνδεθεί 

το επιτόκιο του δανεισμού με ξένο νόμισμα ώστε εάν κάποιος πελάτης κρίνει ότι τον 

συμφέρει και η οικονομική κατάσταση του κράτους που εκπροσωπείται από το 

συγκεκριμένο νόμισμα είναι σταθερή, του προσφέρεται κάποια σχετική σταθερότητα 

στις διακυμάνσεις του επιτοκίου, ειδικότερα εάν αυτό είναι κυμαινόμενο. 
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2.2 Τα είδη των επιτοκίων 

2.2.1 Σταθερό  

 

Είναι σταθερό και αμετάβλητο επιτόκιο για όλη τη διάρκεια της σταθερής 

περιόδου που επιλέγει ο δανειολήπτης. Επομένως το ποσό της μηνιαίας δόσης είναι 

σταθερό μέχρι τη λήξη της σταθερής περιόδου. Μετά τη λήξη μετατρέπεται σε 

κυμαινόμενου επιτοκίου. 

 

2.2.2 Κυμαινόμενο  

 

Η κατηγορία αυτή του επιτοκίου επηρεάζεται από την αύξηση ή την μείωση 

του ποσοστού των τόκων που επιβάλλονται για το χρονικό διάστημα που διαρκεί ο 

δανεισμός. Καθορίζεται από το τραπεζικό ίδρυμα, συνήθως,  ευθέως συνδεδεμένη 

με τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής τράπεζας για την πορεία και τον 

καθορισμό των επιτοκίων. 

 

Μέρος 3ο 

Αγορά Ακινήτων 

 

3.1 Έννοια αγοράς ακινήτου 

 

Αγορά ακινήτων καλείται το σύνολο των θεσμών, σχέσεων και κανόνων που 

βοηθούν τη συναλλαγή των ακινήτων μεταξύ αγοραστών και πωλητών  μέσα από 

ένα μηχανισμό διαμόρφωσης τιμών. Βασικό χαρακτηριστικό της αγοράς ακινήτων 

αποτελεί το γεγονός ότι είναι χωρικά κατανεμημένη σε όλη τη χώρα και δεν έχει 

συγκεκριμένη γεωγραφική θέση. Επιπλέον, είναι περιοδική, εννοώντας ότι δεν 

υπάρχει συνέχεια των συναλλαγών, όπως συμβαίνει με πολλές άλλες αγορές 

αγαθών συνεχούς συναλλακτικής ροής. 

 

Στην αγορά ακινήτων δε μας ενδιαφέρει μόνο να ερμηνεύσουμε τον τρόπο 

λειτουργίας της αγοράς, αλλά να τον καταγράψουμε και να χρησιμοποιήσουμε τα 

αποτελέσματα. Οι συντελεστές προσφοράς και ζήτησης και ο αλληλοσυσχετισμός 

τους είναι το ζητούμενο στοιχείο. 
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Η έκφραση των επιθυμιών των αγοραστών, ο καθορισμός του είδους και του 

μεγέθους της προσφοράς, ο προσδιορισμός τους είδους και του μεγέθους της 

ζήτησης, η αναζήτηση των παραγωγικών συντελεστών και η διαμόρφωση του 

κόστους είναι μερικά στοιχεία της λειτουργίας της αγοράς, που οδηγούν στη 

διαμόρφωση της αγοραίας τιμής. Ο μηχανισμός των τιμών αποτελεί το σηματοδότη 

της βούλησης των αγοραστών και της παραγωγικής προσπάθειας των παραγωγών 

και η διαμόρφωση της τιμής αποτελεί το αποτέλεσμα της συναλλαγής.. 

 

3.2  Ζήτηση - Προσφορά ακινήτων  

 

Είναι κοινότυπο το γεγονός ότι στις κατοικίες(Residential), παρατηρείται 

χαμηλή ζήτηση για αγορά κατοικίας, πτώση στις τιμές διαμερισμάτων, καθώς και 

στροφή σε διαμερίσματα μικρότερης επιφάνειας και αξίας. 

Η αγοραία αξία MV ή η τιμή P των ακινήτων διαμορφώνεται ως αποτέλεσμα 

των ωφελειών και του κόστους και καθορίζεται με βάση το νόμο ζήτησης – 

προσφοράς (D – S), ως αποτέλεσμα της λειτουργίας της αγοράς ακινήτων. 

 

3.2.1 Ζήτηση D 

 

Η ζήτηση D (Demand) αντιπροσωπεύει αυτό που οι αγοραστές επιθυμούν ή 

προτιμούν και παρίσταται με τη γραφική παράσταση της ποσότητας ακινήτων, που 

οι αγοραστές θα αγοράσουν σε όλες τις δυνατές τιμές σε μια δεδομένη χρονική 

περίοδο. Σύμφωνα με το νόμο της ζήτησης, η ποσότητα είναι μεγαλύτερη όταν η τιμή 

είναι μικρότερη, με τους άλλους παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση να είναι 

σταθεροί. Έτσι, η καμπύλη ζήτησης D παρουσιάζει αρνητική κλίση (Σχήμα 4.2). 

Ενίοτε εκ της λειτουργίας της αγοράς έχουμε μεταβολή της ζητούμενης ποσότητας 

και μεταβολή της ζήτησης. 
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Σχήμα 4.2. Καμπύλη Ζήτησης D 

 

Η ζήτηση για αγορά ακινήτων επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, οι 

οποίοι μεταβάλλουν την τιμή μιας δεδομένης ποσότητας ή μεταβάλλουν την 

ποσότητα μιας ορισμένης τιμής. Ειδικότερα, οι παράγοντες που επηρεάζουν τη 

ζήτηση μπορεί να προκαλέσουν έξαρση της προτίμησης για ορισμένες κατηγορίες 

ακινήτων (π.χ. επαγγελματικά ακίνητα, καταστήματα), με διαφοροποίηση κατά 

περιοχές. Έτσι, η ζήτηση μπορεί να προσδιορίζει διαφορετική τιμή κατά είδος 

ακινήτου και κατά περιοχή.  

 

Οι βασικότεροι παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση και διαμορφώνουν 

την αγορά ακινήτων είναι η θέση του ακινήτου, οι πληθυσμιακές αλλαγές, η χρήση 

του εδάφους, οι τιμές των προσφερόμενων ακινήτων, οι φόροι, ο πληθωρισμός, το 

ύψος του πραγματικού εισοδήματος, οι προβλέψεις εξέλιξης, οι προτιμήσεις των 

αγοραστών, κτλ. 

 

3.2.2 Προσφορά S (Supply) 

 

Η προσφορά S (Supply) αντιπροσωπεύει την ποσότητα ακινήτων που οι 

ιδιοκτήτες επιθυμούν να πωλήσουν σε δεδομένη χρονική περίοδο σε όλες τις 

δυνατές τιμές. 
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Σχήμα 4.3. Καμπύλη Προσφοράς S 

 

Σύμφωνα με το νόμο της προσφοράς, η αντίστοιχη καμπύλη προσφοράς S 

(Σχήμα 4.3) παρουσιάζει θετική κλίση, επειδή αυξάνεται ο αριθμός των ακινήτων με 

τα ίδια χαρακτηριστικά, τα οποία προσφέρονται σε αυξημένες τιμές. Ενίοτε εκ της 

λειτουργίας της αγοράς ακινήτων έχουμε μεταβολή της προσφερόμενης ποσότητας 

ακινήτων και μεταβολή της προσφοράς. 

 

Η προσφορά ακινήτων επηρεάζεται από μια σειρά παραγόντων, οι οποίοι 

μπορεί να προκαλέσουν την αύξηση ή μείωση της. Οι βασικότεροι από αυτούς είναι 

τα επιτόκια, οι στόχοι των πωλητών, οι τιμές των υλικών, η τιμή εργασίας, οι 

προβλέψεις, κτλ.  

 

3.2.3 Νόμος Ζήτησης – Προσφοράς (D – S) 

 

Η ζήτηση και η προσφορά, σύμφωνα με τον αντίστοιχο νόμο D – S, ωθούνται 

πάντα σε μια ισορροπία. Η τιμή του ακινήτου διαμορφώνεται στο σημείο τομής (Qe) 

των δύο καμπυλών (D, S), το οποίο προσδιορίζει την τιμή ισορροπίας (Pe), επειδή οι 

ζητούμενες για αγορά και οι προσφερόμενες προς πώληση ποσότητες είναι ίσες 

(Σχήμα 4.4). 
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Σχήμα 4.4. Νόμος Ζήτησης – Προσφοράς (D – S) 

Πηγή: Real Estate 

 

Σε μια αγορά που λειτουργεί κανονικά, μόνο οι ποσότητες Qe μπορούν να 

ανταλλαγούν στην τιμή Pe. Η τιμή δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη από την τιμή Pe 

επειδή κανένας αγοραστής δεν είναι διατεθειμένος να την καταβάλει, εφόσον σε 

μεγαλύτερη τιμή οι πωλητές είναι πρόθυμοι να προσφέρουν περισσότερες 

ποσότητες από αυτές που επιθυμούν οι αγοραστές. 

 

Αντίστροφα, αν οι αγοραστές θελήσουν να προμηθευτούν περισσότερες 

ποσότητες στην τιμή Pe, δε θα βρουν πρόθυμους πωλητές για να τους πωλήσουν 

την πρόσθετη αυτή ποσότητα. Η βαθμιαία προσέγγιση προς την τιμή ισορροπίας 

επιτυγχάνεται με διαδοχικές προσεγγίσεις μέσα σε μια περισσότερο ή λιγότερο 

σύντομη χρονική περίοδο προσαρμογής. Οι τιμές που διαμορφώνονται στην 

περίοδο αυτή προκαλούν αντίστοιχα ένα πλεόνασμα ζήτησης (Q΄d-Q΄s) όταν P< Pe 

ή προσφοράς (Qs-Qd) όταν P> Pe. 

 

Τελικά, η τιμή ισορροπίας είναι σταθερή όταν όλοι οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη ζήτηση και την προσφορά παραμένουν σταθεροί. Όμως, οι 

παράγοντες αυτοί είναι πολλοί και μεταβάλλονται συχνά, οπότε με την ίδια περίπου 

συχνότητα μεταβάλλεται η τιμή ισορροπίας και κατ’ επέκταση και η αγορά ακινήτων. 
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Μέρος 4ο 

Στατιστική 

 

Η γνώση της στατιστικής είναι χρήσιμη σε κάθε έναν από μας και αναγκαία 

για τη σε βάθος μελέτη ερευνητικών εργασιών. Η συγκεκριμένη εργασία θα μας 

βοηθήσει να αποκτήσουμε στατιστική σκέψη με τη βοήθεια υπολογιστικών τεχνικών 

και διαγραμμάτων. Παρακάτω παρουσιάζονται έννοιες που θα προσπαθήσουμε να 

κατανοήσουμε. Στη συνέχεια θα προχωρήσουμε στη καταγραφή της στατιστικής 

έρευνας μας πάνω στο κομμάτι των τιμών πώλησης/ενοικίασης ακινήτων. 

 

4.1 Στατιστική 

 

Η Στατιστική είναι μια δυναμική, ενδιαφέρουσα και συνεχώς αναπτυσσόμενη 

επιστήμη που επιχειρεί να εξαγάγει γνώση χρησιμοποιώντας εμπειρικά δεδομένα. 

Βασίζεται στη χρήση της στατιστικής θεωρίας, ενός κλάδου των εφαρμοσμένων 

μαθηματικών. Στη στατιστική, η τυχαιότητα και η απροσδιοριστία ορίζονται στα 

πλαίσια της θεωρίας πιθανοτήτων. Η πρακτική της στατιστικής περιλαμβάνει την 

σχεδίαση, συλλογή και ερμηνεία δεδομένων που προκύπτουν από αβέβαιες 

παρατηρήσεις. 

 

Είναι η επιστήμη που ασχολείται με τις μεθόδους συλλογής, επεξεργασίας, 

ανάλυσης και αξιολόγησης δεδομένων. Λόγω της φύσης της βρίσκεται στον πυρήνα 

της επιστημονικής μεθόδου(scientific method), μιας διαδικασίας συστηματικής 

επιδίωξης της γνώσης και της αλήθειας και της ανακάλυψης νόμων και αρχών που 

ερμηνεύουν τα φαινόμενα. Με κίνητρο, λοιπόν, την κατανόηση ή τη διερεύνηση 

κάποιου φαινομένου που μας απασχολεί, αναπτύσσουμε μια θεωρία και 

διατυπώνουμε υποθέσεις, τις οποίες θέλουμε να ελέγξουμε. Έτσι, σχεδιάζουμε ένα 

πείραμα με σκοπό τη συλλογή στοιχείων ή δεδομένων. Με την κατάλληλη 

ομαδοποίηση, επεξεργασία και ανάλυση των δεδομένων αυτών φτάνουμε στα 

αποτελέσματα, τα οποία πρέπει να ερμηνεύσουμε για να εξάγουμε τα 

συμπεράσματα μας. 

 

4.2 Προσδιορισμός των εννοιών πληθυσμός και δείγμα 

 

Οι έννοιες του πληθυσμού και του δείγματος είναι πρωταρχικές στη 

στατιστική. Πληθυσμός ( population ) είναι, ένα συνήθως μεγάλο σύνολο ατόμων, 
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του οποίου ορισμένα χαρακτηριστικά ενδιαφερόμαστε να μελετήσουμε. Τις 

περισσότερες φορές όμως επειδή είναι πρακτικά και τεχνικά αδύνατο, εξαιρετικά 

χρονοβόρο και οικονομικά ασύμφορο να συμπεριλάβουμε όλο το πληθυσμό στη 

μελέτη μας, αρκούμαστε στη μελέτη ενός μέρους του, το δείγμα. Δείγμα( sample ) 

είναι το μέρος, το υποσύνολο του πληθυσμού το οποίο τελικά θα μελετήσουμε. Η 

περιοχή που θα ασχοληθούμε στην παρούσα πτυχιακή είναι το 1ο και το 2ο 

διαμέρισμα Αττικής. Το 1ο διαμέρισμα περιλαμβάνει το κέντρο των Αθηνών με το 

λεγόμενο εμπορικό τρίγωνο ( Στάδιο, Ομόνοια, Πλάκα ) και το 2ο διαμέρισμα 

περιλαμβάνει τις νοτιοανατολικές συνοικίες απο Νέο κόσμο, μέχρι Στάδιο ( όπως 

φαίνεται στην εικόνα ). 

 

 

4.2.1 Τρόποι επιλογής δείγματος 

 

Ο τρόπος επιλογής του δείγματος , η δειγματοληψία, έχει καθοριστική 

σημασία για την αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος και τη γενίκευση των 

αποτελεσμάτων από το δείγμα στο πληθυσμό. Το μέγεθος του δείγματος επίσης 

επηρεάζει, αλλά σε μικρότερο βαθμό, την αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος. Οι 

επιστημονικά εγκυρότερες δειγματοληπτικές μέθοδοι είναι οι πιθανολογικές, δηλαδή 

αυτές που βασίζονται σε τυχαίες διαδικασίες.  Οι κυριότερες είναι : η απλή τυχαία, η 

συστηματική, η κατά στρώματα, η κατά δεσμίδες και η πολυσταδιακή. 

 

4.3  Xρήση του Πίνακα συχνοτήτων 

 

Ο πίνακας συχνοτήτων ή αλλιώς πίνακας κατανομής συχνοτήτων περιέχει 

μεταβλητές και τιμές. Μεταβλητή είναι ένα χαρακτηριστικό που ποικίλλει( 

μεταβάλλεται δεν παραμένει σταθερό), από άτομο σε άτομο, είναι ένα 

χαρακτηριστικό που μπορεί να λάβει διάφορες τιμές. Η τιμή που ένα υποκείμενο της 
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έρευνας λαμβάνει για μια μεταβλητή αποτελεί τη μέτρηση του. Το σύνολο όλων των 

μετρήσεων είναι τα δεδομένα της έρευνας. 

 

4.4  Xρήση του ομαδοποιημένου πίνακα συχνοτήτων 

 

 Όταν οι δυνατές τιμές της μεταβλητής είναι πολλές, τότε ο πίνακας 

κατανομής είναι μακρύς, και η εξαγωγή των πληροφοριών δεν είναι εύκολη. Για τον 

λόγο αυτό ομαδοποιούμε τις τιμές σε κατάλληλα διαστήματα, τις κλάσεις. Στους 

ομαδοποιημένους πίνακες κατανομής έχει σημασία η επιλογή του αριθμού των 

κλάσεων. Δεν θέλουμε πάνω από 25 κλάσεις, αφού ο σκοπός είναι να 

απλοποιήσουμε, έναν μακρύ πίνακα συχνοτήτων, ώστε να φαίνονται ευκολότερα οι 

πληροφορίες που περιέχει. Λίγες κλάσεις, κάτω από 5, αλλοιώνουν τη μορφή της 

κατανομής δεδομένων. Αυτού του είδους πίνακα χρησιμοποιούμε στους ελέγχους. 

 

4.5 Βαθμός ελευθερίας df (degrees of freedom) 

 

Είναι ο αριθμός ανεξάρτητων παρατηρήσεων σε ένα δείγμα των στοιχείων που είναι 

διαθέσιμα για να υπολογίσουν μια παράμετρο του πληθυσμού από τον οποίο εκείνο 

το δείγμα προέρχεται (Οι βαθμοί ελευθερίας φαίνονται στο πιν.1, στο παράρτημα) . 

Ο τύπος df= r-1 χρησιμοποιείται στους ελέγχους τυχαιότητας, df= r2-r 

χρησιμοποιείται στους ελέγχους ανεξαρτησίας, όπου r : κλάσεις . 

 

4.6 Έννοια του Κριτηρίου x2 – Επίπεδο σημαντικότητας γ 

 

Οι πραγματικές συχνότητες (o) πρέπει να έχουν μικρές διαφορές με τις 

αναμενόμενες(e), δηλαδή οι διαφορές που παρατηρούνται στις συχνότητες να είναι 

τυχαίες και να μην είναι σημαντικές. Δηλαδή ελέγχουμε εάν οι πραγματικές 

διαφέρουν στατιστικά σημαντικά με τις αναμενόμενες. Εάν οι διαφορές είναι μικρές 

τότε λέμε ότι οι συχνότητες αυτές είναι ανεξάρτητες. Αυτός ο έλεγχος γίνεται με το 

κριτήριο x2. Εάν η σχέση x2 ≤ x2 κρ. ισχύει, τότε λέμε ότι η τιμή x2 γίνεται δεκτή. Το 

κριτήριο x2
κρίσιμο. υπολογίζεται ανάλογα με τους βαθμούς ελευθερίας (πιν.1, παράρτ). 

Η κατανομή φαίνεται στο παρακάτω σχήμα (xo
2= x2

κρ). Tύπος:    x2 = Σ(o - e)2/e. 

 

Επίπεδο σημαντικότητας: Ορίζει την πιθανότητα να προκύψει μια τιμή (x2) για τη 

συνάρτηση του ελέγχου τόσο ακραία-σε σχέση με τη μέση τιμή της- ώστε αυτή να 

βρίσκεται στη περιοχή απόρριψης. Η περιοχή απόρριψης μιας τιμής βρίσκεται στη 

περιοχή όπου x2  ≥ x2 κρ. Αν η τιμή της στατιστικής συνάρτησης του ελέγχου για τα 
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δειγματικά δεδομένα βρίσκεται στην περιοχή απόρριψης, τότε η τιμή απορρίπτεται. 

Αν βρεθεί στην περιοχή αποδοχής, δεν απορρίπτεται. Το εμβαδόν της περιοχής 

απόρριψης συμβολίζεται με γ (φαίνεται στο σχήμα). Το επίπεδο σημαντικότητας γ 

ενός ελέγχου συνήθως προκαθορίζεται στο 0,05 ή αλλιώς 5%. 

 

4.7  Αριθμητικά περιγραφικά μέτρα  

 

Τα αριθμητικά περιγραφικά μέτρα είναι αντιπροσωπευτικές τιμές, οι οποίες 

περιγράφουν με τρόπο ποσοτικό την κατανομή μιας μεταβλητής. Λειτουργούν 

συμπληρωματικά με τους πίνακες και τα διαγράμματα στην περιγραφή αριθμητικών 

δεδομένων. Τα μέτρα αυτά διακρίνονται σε μέτρα κεντρικής τάσης και σε  μέτρα 

διασποράς. 

 

Μέτρα κεντρικής τάσης ( central tendency ) 

Στις περισσότερες περιπτώσεις ένα σύνολο δεδομένων παρουσιάζει τάση 

συγκέντρωσης των τιμών του γύρω από μια κεντρική τιμή. Έτσι, για κάθε 

συγκεκριμένο σύνολο δεδομένων, είναι δυνατόν να επιλέξουμε κάποια τυπική τιμή ή 

μέσο που θα περιγράφει τη συμπεριφορά των τιμών. Με άλλα λόγια προσπαθούμε 

να βρούμε τον ‘εκπρόσωπο’ των τιμών που θα τις αντιπροσωπεύει όποτε θα 

αναφερόμαστε σε αυτές. Τρεις είναι οι συνηθέστεροι τρόποι μέτρησης της κεντρικής 

τάσης μιας ομάδας αριθμητικών δεδομένων : ο μέσος αριθμητικός, η διάμεσος και το 

σημείο μέγιστης συχνότητας. Εμείς θα αναφερθούμε μόνο στο μέσο αριθμητικό, 

 

Mέσος αριθμητικός ή απλά μέσος είναι ο συνηθέστερος τρόπος μέτρησης της 

κεντρικής τάσης. Ως μέση τιμή ενός συνόλου αριθμητικών μετρήσεων ορίζεται το 

πηλίκο του αθροίσματος των μετρήσεων διαιρούμενο δια του πλήθους τους. Εάν 

συμβολίσουμε με x το χαρακτηριστικό που μετράμε ( μεταβλητή ) και με n το πλήθος 

των παρατηρήσεων, τότε οι τιμές συμβολίζονται με x1, x2, ..,xn. O δε μέσος 

αριθμητικός, που συμβολίζεται με x, υπολογίζεται με τον εξής τύπο: 



Χρηματοδότηση μέσω του Real Estate πωλήσεις 2άρια, 4άρια  
στο 1

ο
 και 2

ο
 διαμέρισμα Αττικής. 

Κουράσης Κωνσταντίνος 

 ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ  23 
Τμήμα Μηχανολογίας 

                           x =                  , όπου Σ x = x1+x2+…+xn                             

 Έτσι ο μέσος ισούται με :   x =                               

Μέτρα διασποράς ή μεταβλητότητας 

Η δεύτερη σημαντική ιδιότητα που χαρακτηρίζει ένα σύνολο αριθμητικών 

δεδομένων είναι η διασπορά. Η διασπορά είναι το μέγεθος της ανομοιογένειας 

μεταξύ των τιμών, δηλαδή πόσο διαφέρουν μεταξύ τους ή πόσο ‘διεσπαρμένες’ είναι 

οι τιμές. Συνηθέστερος τρόπος μέτρησης της διασποράς :Το εύρος. Το εύρος R, 

είναι η διαφορά της ελάχιστης τιμής ( xmin ) από τη μέγιστη ( xmax ) και της των 

δεδομένων, R = max – min. Αποτελεί ,εν ολίγοις, την απόσταση που χωρίσει τις δύο 

ακριανές μετρήσεις. Το εύρος, ως στατιστικό στοιχείο, δεν συνιστάται σε δύο 

αριθμούς ( τον ελάχιστο και το μέγιστο ), αλλά σε έναν, τη διαφορά τους. 

 

4.8 Προσδιορισμός έννοιας διαγράμματος ελέγχου 

 

Τα διαγράμματα είναι γραφικές κατασκευές, οι οποίες –όπως και οι πίνακες- 

στοχεύουν στη σύνοψη και στην παρουσίαση αριθμητικών δεδομένων. Είναι 

ευκολότερα στην ανάγνωση τους σε σχέση με τους πίνακες , υστερούν όμως έναντι 

αυτών ως προς το βαθμό λεπτομέρειας που διασφαλίζουν κατά την παρουσίαση 

των δεδομένων. Η υστέρηση αυτή των διαγραμμάτων έναντι των πινάκων 

αντισταθμίζεται από την αμεσότητα που έχουν τα διαγράμματα ως προς τη γραφική 

απεικόνιση της πληροφορίας που εμπερικλείουν τα δεδομένα. 

 

Τα συνηθέστερα διαγράμματα ελέγχου,  ονομάζονται διάγραμμα ελέγχου του 

μέσου x ( mean chart ) , του εύρους R και ανηγμένου εύρους R / x . Για  να 

κατασκευάσουμε ένα διάγραμμα ελέγχου, πρέπει να ορίσουμε τρείς τιμές : 

i. Ο μέσος ή το εύρος ή το ανηγμένο εύρος . 

ii. Ο μέσος του μέσου ή το μέσο εύρος ή το μέσο ανηγμένο εύρος . 

iii. Το άνω όριο ελέγχου ( upper control limit – UCL ). 

iv. Το κάτω όριο ελέγχου ( lower control limit – LCL ). 

 

Μέρος 5ο 

Έρευνα – Πωλήσεις κατοικιών 

 

Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας διεξήχθη στατιστική έρευνα από 

αγγελίες ακινήτων 12 εντύπων της Αθηναϊκής εφημερίδας ‘Χρυσή Ευκαιρία’, στο 
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ένθετο REAL ESTATE,για την ανάδειξη των κυμάνσεων των τιμών πώλησης των 

ακινήτων συλλέγοντας, αναλύοντας και αξιολογώντας τα στατιστικά στοιχεία με τη 

βοήθεια κατάλληλων υπολογιστικών τεχνικών πινάκων και διαγραμμάτων.  

 

 Πιο συγκεκριμένα, μελετάμε τις τιμές των διαγραμμάτων ελέγχου του μέσου 

x και εύρους R και ανηγμένου εύρους R/x . Έπειτα θα σχολιάσουμε τα 

χαρακτηριστικά τριών επενδυτών και ανάλογα με αυτά θα ξέρουμε πως 

διαμορφώνονται οι κινήσεις των επενδυτών. Οι επενδυτές αυτοί είναι ο θεσμικός, ο 

trader και ο μηχανολόγος. 

 

Πληθυσμός στην προκειμένη περίπτωση είναι το σύνολο των αγγελιών των 

ακινήτων, των οποίων το χαρακτηριστικό που ενδιαφερόμαστε είναι h τιμή πώλησης 

κάθε αγγελίας. Το δείγμα το οποίο τελικά θα μελετήσουμε είναι ένα μέρος των 

αγγελιών αυτών. Ο τρόπος επιλογής του δείγματος ήταν τυχαίος (τυχαία 

δειγματοληψία). Για να εξασφαλίσουμε την τυχαιότητα του δείγματος μας 

επιλέχθηκαν τυχαίοι αριθμοί με βοηθητικό μέσο την αριθμομηχανή, για κάθε έντυπο 

της εφημερίδας. 

 

Το τυχαίο δείγμα ( αγγελίες ) από το οποίο προέκυψε το αποτέλεσμα γίνεται 

προσπάθεια να αποδειχθεί ότι δεν είναι τόσο τυχαίο αλλά ανταποκρίνεται στην 

πραγματικότητα. Τα διαγράμματα ελέγχου πωλήσεων ακινήτων θα σχετίζονται με τη 

σημερινή πραγματική αγορά.  

 

Παρακάτω φαίνονται τα βήματα που θα πρέπει να πραγματοποιηθούν για να 

προκύψει το αποτέλεσμα, δηλαδή το τυχαίο δείγμα ( τις αγγελίες με τις τιμές 

πώλησης ). 

 

1. Επιλογή τυχαίων αριθμών ( με το κομπιουτεράκι ). 

2. Έλεγχος τυχαιότητας για μονοψήφιους/διψήφιους/τριψήφιους αριθμούς. 

3. Έλεγχος ανεξαρτησίας για μονοψήφιους/διψήφιους/τριψήφιους αριθμούς. 

4. Παρουσίαση των αγγελιών ( μέσω της μεθόδου της διαίρεσης ). 

5. Υπολογισμοί και διαγράμματα του μέσου αριθμητικού, του εύρους και του 

ανηγμένου εύρους. 

6. Ερμηνεία διαγραμμάτων – Συμπεριφορά επενδυτών. 

 

  

 



Χρηματοδότηση μέσω του Real Estate πωλήσεις 2άρια, 4άρια  
στο 1

ο
 και 2

ο
 διαμέρισμα Αττικής. 

Κουράσης Κωνσταντίνος 

 ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ  25 
Τμήμα Μηχανολογίας 

 

5.1 Πωλήσεις κατοικιών – Δυάρια 

5.1.1 Επιλογή τυχαίων αριθμών – Pseudo Random Numbers 

 

Οι τυχαίοι αριθμοί που θα πάρουμε για κάθε έντυπο εφημερίδας , είναι οι παρακάτω: 

Κυριακή 
27/10 

Κυριακή 
3/11 

Κυριακή 
10/11 

Κυριακή 
17/11 

Κυριακή 
24/11 

Κυριακή 
1/12 

263 651 435 336 830 278 

943 519 805 398 790 302 

818 236 376 602 605 216 

535 720 504 921 992 971 

238 201 869 309 970 730 

Κυριακή  
8/12 

Κυριακή 
15/12 

Κυριακή 
22/11 

Κυριακή 
29/12 

Κυριακή  
5/1 

Κυριακή 
12/1 

423 202  395 326 650 327 

261 650 878 439 993 664 

188 446 622 996 871 203 

016 293 357 526 624 382 

344 319 198 897 606 380 

      

 

Σειρά έχει το να πραγματοποιήσουμε έλεγχο στους τυχαίους αριθμούς ως πρός: 

 Τις επαναλήψεις που μπορεί να προκύπτουν ή τυχαίες κυκλικές 

μεταβολές. 

 Να πραγματοποιήσουμε έλεγχο τυχαιότητας για μονοψήφιους, 

διψήφιους και τριψήφιους 

 Έλεγχο ανεξαρτησίας για μονοψήφιους, διψήφιους και τριψήφιους. 

 

5.1.2 Έλεγχος τυχαιότητας για μονοψήφιους 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 

 

Βήμα 1 : Σε μία στήλη αναγράφουμε όλες τις πιθανές τιμές της μεταβλητής αυτές, 

τοποθετούνται σε αύξουσα σειρά( από τη μικρότερη στη μεγαλύτερη, από 0 – 9 ). 

Βήμα 2 : Αρχίζοντας από τη πρώτη κατά σειρά μέτρηση, βάζουμε ένα σημάδι- 

μια γραμμή ( I )- σε μια στήλη δίπλα στη τιμή της και συνεχίζουμε μέχρι να 

εξαντλήσουμε όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε με τη 

διαδικασία στη τελική καταμέτρηση, κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα 

προηγούμενα 4( IIII ). 
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Συμβολίζουμε με x το χαρακτηριστικό που μετράμε (μεταβλητή) και με n το 

πλήθος των παρατηρήσεων. 

 

x n n 

0 IIII  IIII  IIII  IIII    19 

1 IIII  IIII  IΙΙ 13 

2 IIII  IIII  IIII  IIII  IIIΙ 24 

3 IIII  IIII  IIII  IIII IIII ΙΙ 27 

4 IIII  IIII  I 11 

5 IIII  IIII  III 13 

6 IIII  IIII  IIII  IIII  IΙΙ 23 

7 IIII  IIII  II 12 

8 IIII  IIII  IIII  II 17 

9 IIII  IIII  IIII  ΙΙΙΙ Ι 21 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn = 180. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn / Σx = 180 / 10=18. 

Βαθμοί ελευθερίας  : df= r-1 = 10-1 =9, όπου r :κλάσεις 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο, 

Τύπος Κριτήριου  x2 : 

 x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(19-18) 2+(13-18) 2+(24-18) 2+(27-18) 2+(11-18) 2+(13-18) 2+(23-18) 2 +            

(12-18) 2+(17-18) 2+(21-18) 2]/18 

=(1+25+36+81+49+25+25+36+1+9)/18 

=288/18 

=16  ≤ x2 κρ. =16,92 για df=9 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

5.1.3 Έλεγχος τυχαιότητας για διψήφιους 

 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 

Βήμα 1 : Σε μία στήλη αναγράφουμε όλες τις πιθανές τιμές της μεταβλητής. 

Τοποθετούνται σε αύξουσα σειρά( από τη μικρότερη στη μεγαλύτερη, από 01 – 00 ). 

Εφόσον οι τιμές είναι πολλές, ομαδοποιούμε τις τιμές σε κατάλληλα διαστήματα, τα 

οποία λέγονται κλάσεις. Στη περίπτωση αυτή,  ομαδοποιούμε το πίνακα σε 25 

κλάσεις ανά 4άδα η κάθε κλάση. 
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Βήμα 2 : Αρχίζοντας από τη πρώτη κατά σειρά μέτρηση, βάζουμε ένα σημάδι- μια 

γραμμή (I)- σε μια στήλη δίπλα στη τιμή της και συνεχίζουμε μέχρι να εξαντλήσουμε 

όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε στη τελική καταμέτρηση, 

κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα προηγούμενα 4 ( IIII ). 

Συμβολίζουμε με x το χαρακτηριστικό που μετράμε (μεταβλητή) και με n το πλήθος 

των παρατηρήσεων. 

 

X n n 

01 – 04 ΙΙΙΙ Ι 6 

05 – 08 ΙΙΙ 3 

09 – 12 ΙΙ 2 

13 – 16 ΙΙΙ 3 

17 – 20 ΙΙΙ 3 

21 – 24 ΙΙΙΙ 4 

25 – 28 ΙΙΙΙ 4 

29 – 32 ΙΙΙΙ 5 

33 – 36 ΙΙΙΙ 5 

37 – 40 ΙΙΙΙ  I 6 

41 – 44 ΙΙΙΙ Ι 6 

45 – 48 Ι 1 

49 – 52 ΙΙΙΙ 4 

53 – 56  0 

57 – 60 ΙΙΙ 3 

61 – 64 ΙΙΙΙ 4 

65 – 68 ΙΙΙ 3 

69 – 72 ΙΙΙ 3 

73 – 76 Ι 1 

77 – 80 ΙΙΙ 3 

81 – 84 ΙΙ 2 

85 – 88 ΙΙΙΙ Ι 6 

89 – 92 ΙΙΙΙ 4 

93 – 96 ΙΙΙΙ 4 

97 – 00 ΙΙΙΙ 5 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn = 90. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 90/25=3,6. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-3,6)2 +(1-3,6)2*2+(2-3,6)2*2+(3-3,6) 2*7+(4-3,6) 2*6+(5-3,6) 2*3+(6-3,6) 2*4]/3,6 

=(12,96+13,52+5,12+2,52+0,96+5,88+23,04)/3,6 

=64/3,6 

=17,77≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει ( η τιμή είναι αποδεκτή ) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο.  
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5.1.4  Έλεγχος ανεξαρτησίας για μονοψήφιους 

 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 

 

Βήμα 1 : Καταγράφουμε ένα – ένα ψηφίο από τις τυχαίες τιμές στο παρακάτω 

ομαδοποιημένο πίνακα με τιμές μεταβλητής (1 – 0) και  σε 10*10 κλάσεις. 

 

Βήμα 2 : Αρχίζοντας από την πρώτη κατά σειρά μέτρηση, το πρώτο ψηφίο (που 

αντιστοιχεί σε στήλη), ακολουθεί το δεύτερο (που αντιστοιχεί σε γραμμή). Βάζουμε 

ένα σημάδι – μια γραμμή (Ι) – στο κύβο ανάμεσα στις τιμές αυτές. Συνεχίζουμε μέχρι 

να εξαντλήσουμε όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε στη 

τελική καταμέτρηση, κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα προηγούμενα 4 ( IIII ). 

 

i/j 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

1 Ι ΙΙ Ι  ΙΙ ΙΙ ΙΙΙ Ι  ΙΙ 
2  ΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙ ΙΙ ΙΙΙ Ι Ι ΙΙΙ ΙΙΙΙ 

3 Ι ΙΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙΙΙ Ι 
4 Ι Ι Ι ΙΙ  ΙΙ   Ι ΙΙΙ 

5 Ι  ΙΙΙ   ΙΙΙΙ  Ι Ι ΙΙ 

6 ΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙ  Ι ΙΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙ 
7 Ι ΙΙ Ι  Ι Ι  ΙΙ ΙΙ Ι 

8 ΙΙ  ΙΙΙΙ Ι ΙΙ Ι ΙΙ Ι ΙΙΙ  

9 ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ  Ι ΙΙ Ι Ι ΙΙΙΙ ΙΙ 
0  ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ  ΙΙΙ ΙΙΙ Ι ΙΙΙ Ι  

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=179. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 179/100=1,79. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 102-10 =90. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο, 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-1,79)2*19 +(1-1,79)2*30+(2-1,79) 2*22+(3-1,79) 2*17+(4-1,79) 2*7+(5-1,79) 2 

*5]/1,79 

=(60,87+18,72+0,9702+24,88+34,18+51,52)/1,79 

=191,14/1,79  

=106,78   

 

5.1.5  Έλεγχος ανεξαρτησίας για διψήφιους 

 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 
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Βήμα 1 : Καταγράφουμε δύο - δύο ψηφία από τις τυχαίες τιμές στο παρακάτω 

ομαδοποιημένο πίνακα με τιμές μεταβλητής (01 – 00) και  σε 5*5 κλάσεις ανά 20άδα 

η κάθε κλάση. 

Βήμα 2 : Αρχίζοντας από την πρώτη κατά σειρά μέτρηση, το πρώτο ψηφίο (που 

αντιστοιχεί σε στήλη), ακολουθεί το δεύτερο (που αντιστοιχεί σε γραμμή). Βάζουμε 

ένα σημάδι – μια γραμμή (Ι) – στο κύβο ανάμεσα στις τιμές αυτές. Συνεχίζουμε μέχρι 

να εξαντλήσουμε όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε στη 

τελική καταμέτρηση, κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα προηγούμενα 4 ( IIII ). 

 

i/j 01 - 20 21 - 40 41 - 60 61 - 80 81 – 00 

01 – 20 ΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ 

21 – 40 ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ 

41 – 60 Ι ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙ 

61 – 80 ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ Ι Ι ΙΙ 

81 – 00 ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας είναι   Σn=89. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 89/25=3,56. 

Βαθμοί ελευθερίας είναι df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(1-3,56)2 *5 +(2-3,56)2*5+(3-3,56) 2*3+(4-3,56) 2*2+(5-3,56) 2*6+(6-3,56) 2+(7-3,56) 2 

*3]/1,79 

=(32,768+12,168+0,94+0,38+12,44+5,95+35,5)/3,56 

=100,146/3,56 

=28,131≤x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). Ισχύει . 

 

5.1.6 Έλεγχος ανεξαρτησίας για τριψήφιους  

 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 

 

Βήμα 1 : Καταγράφουμε τρία - τρία ψηφία από τις τυχαίες τιμές στο παρακάτω 

ομαδοποιημένο πίνακα με τιμές μεταβλητής (01 – 000) και  σε 5*5 κλάσεις ανά 

200άδα η κάθε κλάση. 

Βήμα 2 : Αρχίζοντας από την πρώτη κατά σειρά μέτρηση, το πρώτο ψηφίο (που 

αντιστοιχεί σε στήλη), ακολουθεί το δεύτερο (που αντιστοιχεί σε γραμμή). Βάζουμε 

ένα σημάδι – μια γραμμή (Ι) – στο κύβο ανάμεσα στις τιμές αυτές. Συνεχίζουμε μέχρι 
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να εξαντλήσουμε όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε στη 

τελική καταμέτρηση, κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα προηγούμενα 4 ( IIII ). 

i/j 01 - 200 201 - 400 401 - 600 601 - 800 801 - 000 

01 – 200 Ι ΙΙ Ι Ι Ι 

201 – 400 ΙΙ ΙΙΙΙ  ΙΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ 

401 – 600  ΙΙΙ  ΙΙΙ ΙΙ 

601 – 800  ΙΙΙΙ  ΙΙ ΙΙΙΙ 

801 – 000  ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας είναι   Σn=60. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 60/25=2,4. 

Βαθμοί ελευθερίας είναι df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-2,4)2*5+(1-2,4)2*4+(2-2,4)2*4+(3-2,4)2*6+(4-2,4)2*4+(5-2,4)2*4]/2,4 

=(28,8+7,84+0,64+2,16+10,24+27,04)/ 2,4 

=76,072/2,4 

=31,26 ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%.(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα).Ισχύει. 

 

5.1.7  Παρουσίαση αγγελιών  

 

Για τη Κυριακή27/10 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 91. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 26,39,43,81,85 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :78,26,58,82,31. 

Σειρά παρουσίασης: 26,31,58,78,82 

26.  

31.  

58.  
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78.     . 
        

82.  
 
Για τη Κυριακή 3/11 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:113.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 651,519,236,720,201 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :76,59,6,30,86 

Σειρά παρουσίασης:6,30,59,76,86 
 

6.  
 

30.  
 

59.  
 

76.  
 

86.  
 
Για τη Κυριακή 10/11 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:94.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :43,58,05,37,65 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :54,16,30,88,86.Σειρά 

παρουσίασης:16,30,54,86,88 
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16.  
 

30.  
 

54.  
 

86.  
 

88.  
 
Για τη Κυριακή 17/11 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:95.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :33,63,98,60,29 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :45,60,3,30,5 

Σειρά παρουσίασης:3,5,30,45,60 

 

3.  

5.  
 

30.  
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45.  
 

60.  

 
Για τη Κυριακή 24/11 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:96. 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :83,07,90,60,59 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :62,28,36,24,14. 

Σειρά παρουσίασης:14,24,28,36,62 
 

14.  

24.  

28.  
 

36.  
 

62.  
 
Για τη Κυριακή 1/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:67. 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :27,83,02,21,69 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :2,16,66,9,2 

Σειρά παρουσίασης:2,2,9,16,66. 
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2.  

2.  

9.  

16.  

66.  

 
Για τη Κυριακή 8/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:76. 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :42,32,61,18,80 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :40,16,2,28,4 

Σειρά παρουσίασης:2,4,16,28,40 

 

2.  
 

4.  
 

16.  
 

28.  
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40.  
 
Για τη Κυριακή 15/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:65. 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :25,26,50,44,62. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :5,65,45,50,35. 

Σειράπαρουσίασης:5,35,45,50,65 

5.  

35.  

45.  

50.  

65.  

 
Για τη Κυριακή 22/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:50 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :39,58,78,62,23 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :40,8,28,12,30. 

Σειρά παρουσίασης:8,12,28,30,40. 

8.  
 

12.  
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28.  
 

30.  
 

40.  
 
 
Για τη Κυριακή 29/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:28 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :32,64,39,99,65 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :4,8,11,15,9 

Σειρά παρουσίασης:4,8,9,11,15. 

4.  

8.  
 

9.  
 

11.  
 

15.  
 
Για τη Κυριακή 5/1 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:42Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :65,09,93,87,16. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :23,6,9,3,34. 
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Σειρά παρουσίασης:3,6,9,23,34. 

3.  

6.  
 

9.  
 

23.  
 

24.  
 
Για τη Κυριακή 12/1 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών:75 

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :32,76,64,20,33 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :20,1,40,50,30. 

Σειρά παρουσίασης:1,20,30,40,50. 

1.  

20.  

30.  
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40.  

50.  

 

6.1.8 Υπολογισμός μέσου και εύρους για κάθε έντυπο εφημερίδας  

Για τη Κυριακή 12/10 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 180.000, 97.000, 50.000, 33.000, 45.000. 

Ο μέσος : x = (180.000+97.000+50.000+33.000+45.000)/5 = 81.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 180.000 – 33.000 = 147.000. 

 

Για τη Κυριακή 3/11 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι :25.000, 47.000, 90.000, 70.000, 37.000 . 

Ο μέσος : x = (25.000+47.000+90.000+70.000+37.000)/5 = 53.800. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 90.000 – 25.000 = 65.000. 

 

Για τη Κυριακή 10/11 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι :75.000, 45.000, 95.000, 33.000,65.000 . 

Ο μέσος : x = (75.000 + 45.000 + 95.000 + 33.000 + 65.000)/5 = 62.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 95.000 – 33.000 = 62.000. 

 

Για τη Κυριακή 17/11: 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 24.000, 110.000, 100.000, 58.000,20.000. 

Ο μέσος : x = (24.000 + 110.000 + 100.000 + 58.000 + 20.000)/5 = 62.400. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 110.000 – 20.000 = 90.000. 

 

Για τη Κυριακή 24/11: 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 35.000, 95.000, 110.000, 50.000,48.000. 

Ο μέσος : x = (35.000 + 95.000 + 110.000 + 50.000 + 48.000)/5 = 67.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 110.000 – 35.000 = 75.000. 

 

Για τη Κυριακή 1/12 : 
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Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 24.000, 24.000,65.000, 60.000, 24.000. 

Ο μέσος : x = (24.000 + 24.000 + 65.000 + 60.000 + 24.000)/5 = 39.400. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 65.000 – 24.000 = 41.000. 

 

Για τη Κυριακή 8/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 18.000, 23.000, 55.000, 60.000,25.000 . 

Ο μέσος : x = (18.000 + 23.000 + 55.000 + 60.000 + 25.000)/5 = 36.200. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 60.000 – 18.000 = 42.000. 

 

Για τη Κυριακή 15/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 23.000, 27.000, 110.000, 40.000,35.000 . 

Ο μέσος : x = (23.000 + 27.000 + 110.000 + 40.000 + 35.000)/5 = 47.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 110.000 – 23.000 = 87.000. 

 

Για τη Κυριακή 22/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 65.000, 34.000, 95.000, 65.000,18.000 . 

Ο μέσος : x = (65.000 + 34.000 + 95.000 + 65.000 + 18.000)/5 = 55.400. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 95.000 – 18.000 = 77.000. 

 

Για τη Κυριακή 29/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 25.000, 20.000, 33.000, 45.000,55.000 . 

Ο μέσος : x = (25.000 + 20.000 + 33.000 + 45.000 + 55.000)/5 = 35.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 55.000 – 20.000 = 35.000. 

 

Για τη Κυριακή 5/1 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 15.000, 40.000, 65.000, 10.000, 48.000 . 

Ο μέσος : x = (15.000 + 40.000 + 65.000 + 10.000 + 48.000)/5 = 35.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 65.000 – 10.000 = 55.000. 

 

Για τη Κυριακή 12/1 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 40.000, 60.000, 45.000, 25.000, 23.000  

Ο μέσος : x = (40.000 + 60.000 + 45.000 + 25.000 + 23.000)/5 = 38.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 60.000 – 23.000 = 37.000. 

 
Προχωράμε σε καταγραφή των αποτελεσμάτων μας σε πίνακα δειγματοληψίας. 
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5.1.9  Χαρτί δειγματοληψίας 

 

Χαρτί δειγματοληψίας : Δυάρια – Πωλήσεις 

α/α 
Ημ 
/νία 
2011 

Δείγματα 
x : 

μέσος 
R : 

εύρος 

R/x : 
Ανηγ
μένο 
εύρο

ς Α Β Γ Δ Ε 

1 27/10 180.000 97.000 50.000 33.000 45.000 81.000 147.000 1,814 

2 3/11 25.000 47.000 90.000 70.000 37.000 53.800 65.000 1,208 

3 10/11 75.000 45.000 95.000 33.000 65.000 62.600 62.000 0,990 

4 17/11 24.000 110.000 100.000 58.000 20.000 62.400 90.000 1,442 

5 24/11 35.000 95.000 110.000 50.000 48.000 67.600 75.000 1,109 

6 1/12 24.000 24.000 65.000 60.000 24.000 39.400 41.000 1,040 

7 8/12 18.000 23.000 55.000 60.000 25.000 36.200 42.000 1,160 

8 15/12 23.000 27.000 110.000 40.000 35.000 47.000 87.000 1,851 

9 22/12 65.000 34.000 95.000 65.000 18.000 55.400 77.000 1,389 

10 29/12 25.000 20.000 33.000 45.000 55.000 35.600 35.000 0,983 

11 5/1 15.000 40.000 65.000 10.000 48.000 35.600 55.000 1,544 

12 12/1 40.000 60.000 45.000 25.000 23.000 38.600 37.000 0,958 

      
Άθροισμα 615.200 813.000 

  
Παρατηρήσεις: στην 1η και 8ηβδομάδα βλέπουμε αυξημένο το ανηγμένο εύρος , διότι 

οι τιμές των ακινήτων στις περιοχές που επελέγησαν είναι αρκετά υψηλές σε σχέση 

με το υπόλοιπο δείγμα. 

 

5.1.10 Διάγραμμα ελέγχου του μέσου, εύρους και ανηγμένου εύρους. 
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Από κάθε δείγμα n παρατηρήσεων, εκτιμούμαι : 

                    x = Σx /n ,    R=xmax – xmin  

                    x = Σx /12 ,  R = ΣR/12  

Έχουμε προσδιορίσει τη μέση τιμή και το εύρος , το επόμενο βήμα είναι να βρεθεί : 

O γενικός μέσος αριθμητικός :  x = Σx /12 = 615.200/12 = 51.266 .   

Tο μέσο εύρος :   R = ΣR/12 = 813.000/12 = 67.750. 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για τη μέση τιμή x αντίστοιχα : 

UCL = AOEX =x + A2*R = 51.266+ 0,58 * 67.750 = 90.561 . 

LCL = KOE X = x - A2*R = 51.266 – 0,58 * 67.750 = 11.971 . 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για το εύρος R αντίστοιχα : 

UCL = AOER = D4 * R = 2,11 * 67.750 = 142.952 . 

LCL = KOER  = D3 * R = 0 * 67.750 = 0 . 

To μέσο ανηγμένο εύρος : R/x = 67.750/51.266 = 1,321 . 

Στο πίνακα 2,παράρτημα, δίνονται οι τιμές της σταθεράς  A2, D3, D4, για n=5. 

 
Παρακάτω απεικονίζονται τα διαγράμματα ελέγχου : 

 

Διάγραμμα ελέγχου x 

0

10000

20000

30000

40000

50000

60000

70000

80000

90000

100000

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

x μέσο

χ μέσο-μέσου

UCL=AOE x μέσο 

LCL=KOEx μέσο

 
 

Διάγραμμα ελέγχου R 
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5.2 Πωλήσεις κατοικιών- Τεσσάρια 
 
    5.2.1             Επιλογή τυχαίων αριθμών 
 

Κυριακή 
27/10 

Κυριακή 
3/11 

Κυριακή 
10/11 

Κυριακή 
17/11 

Κυριακή 
24/11 

Κυριακή 
1/12 

118 787 342 083 164 060 

143 846 661 741 008 041 

793 285 507 538 995 412 

564 568 906 709 832 558 

265 368 803 535 708 821 

Κυριακή  
8/12 

Κυριακή 
15/12 

Κυριακή 
22/11 

Κυριακή 
29/12 

Κυριακή  
5/1 

Κυριακή 
12/1 

677 070 947 225 556 486 

181 356 471 616 894 307 

906 693 050 457 041 649 

519 904 016 496 389 424 

569 227 385 772 416 573 

      

 

Σειρά έχει το να πραγματοποιήσουμε έλεγχο στους τυχαίους αριθμούς ως πρός: 

 Τις επαναλήψεις που μπορεί να προκίπτουν ή τυχαίες κυκλικές 

μεταβολές. 

 Να πραγματοποιήσουμε έλεγχο τυχαιότητας για μονοψήφιους, 

διψήφιους και τριψήφιους 

 Έλεγχο ανεξαρτησίας για μονοψήφιους, διψήφιους και τριψήφιους. 

 

5.2.2 Έλεγχος τυχαιότητας για μονοψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 6.1.2. 

x n N 

0 IIII  IIII  IIII  IIIΙ 20 

1 IIII  IIII  IIII  II 17 

2 IIII  IIII  II 12 

3 IIII  IIII  IIII   15 

4 IIII  IIII  IIII ΙΙΙ 18 

5 III  IIII  IIII  IIII  II 22 

6 IIII  IIII  IIII  IIII ΙΙΙ  23 

7 IIII  IIII  IIII  ΙΙΙΙ 19 

8 IIII  IIII  IIII  IIΙΙ 19 
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9 IIII  IIII  IIII   15 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=180. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 180/10=18. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 10-1 =9. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο, 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(12-18)2 + (15-18) 2*2+ (17-18) 2 + (19-18) 2*2 + (20-18) 2 + (18-18) 2 +(22-18)² 

+(23-18)²]/18 

=(36 + 18 + 1 + 2 + 4 + 16 + 25 )/18 

=102/18 

=5,667≤x2
κρ. =16,92 για df=9 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

5.2.3 Έλεγχος τυχαιότητας για διψήφιους 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 6.1.3. 

x n N 

01 - 04 ΙΙ 2 

05 - 08 ΙΙΙ 3 

09 - 12 ΙI 2 

13 - 16 ΙΙII 5 

17 - 20 Ι 1 

21 - 24 Ι 1 

25 - 28 ΙΙΙΙ  4 

29 - 32 ΙΙΙ 3 

33 - 36 IΙΙΙ 4 

37 - 40 ΙΙΙ 3 

41 - 44 ΙΙΙ 3 

45 - 48 Ι 1 

49 - 52 ΙΙΙΙ   4 

53 - 56 ΙΙΙΙ 4 

57 - 60 ΙΙΙΙ 4 

61 - 64 ΙΙΙI 5 

65 - 68 ΙΙΙΙ ΙΙ 7 

69 - 72 ΙIII ΙΙ 7 

73 - 76 ΙΙΙΙ 4 

77 - 80 ΙΙΙΙ 4 

81 - 84 ΙΙΙΙ 5 

85 - 88 ΙΙΙI   4 

89 - 92 ΙΙII 4 

93 - 96 ΙIIΙ 4 

97 - 00 ΙΙ 2 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=90. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 90/25=3,6. 
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Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο, 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(1-3,6)2*3 + (2-3,6) 2*3 + (3-3,6) 2*4 + (4-3,6) 2*10 + (5-3,6) 2*3 + (7-3,6) 2*2]/3,6 

=(7,68+1,44+5,88+20,28+1,6+23,12)/3,6 

=60/3,6 

=16,66≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

5.2.4 Έλεγχος τυχαιότητας για τριψήφιους 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 

 

Βήμα 1 : Σε μία στήλη αναγράφουμε όλες τις πιθανές τιμές της μεταβλητής. 

Τοποθετούνται σε αύξουσα σειρά(από τη μικρότερη στη μεγαλύτερη, από 01 - 000). 

Εφόσον οι τιμές είναι πολλές, ομαδοποιούμε τις τιμές σε κλάσεις. Στη περίπτωση 

αυτή,  ομαδοποιούμε το πίνακα σε 25 κλάσεις ανά 40άδα η κάθε κλάση. 

 

Βήμα 2 : Αρχίζοντας από τη πρώτη κατά σειρά μέτρηση, βάζουμε ένα σημάδι- μια 

γραμμή (I)- σε μια στήλη δίπλα στη τιμή της και συνεχίζουμε μέχρι να εξαντλήσουμε 

όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε στη τελική καταμέτρηση, 

κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα προηγούμενα 4 ( IIII ). 

Συμβολίζουμε με x το χαρακτηριστικό που μετράμε (μεταβλητή) και με n το πλήθος 

των παρατηρήσεων. 

 

X n N 

01 – 40 ΙΙ 2 

41 – 80 ΙΙΙΙ 5 

81 – 120 ΙΙ 2 

121 – 160 Ι 1 

161 – 200 ΙΙ 2 

201 – 240 ΙΙ 2 

241 – 280 Ι 1 

281 – 320 ΙΙ 2 

321 – 360 II 2 

361 – 400 ΙΙΙ 3 

401 – 440 ΙΙΙ 3 

441 – 480 ΙΙ 2 

481 – 520 ΙΙΙΙ 5 

521 – 560 ΙΙI 3 

561 – 600 ΙΙΙΙ 4 
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601 – 640 Ι 1 

641 – 680 ΙΙΙ 3 

681 – 720 ΙΙΙ 3 

721 – 760 Ι 1 

761 – 800 ΙΙΙ 3 

801 – 840 ΙΙΙ 3 

841 – 880 I   1 

881 – 920 ΙΙII 4 

921 – 960 Ι 1 

961 – 000 Ι 1 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας : Σn=60. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 60/25=2,4. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο, 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(1-2,4) 2*7+ (2-2,4) 2*7 + (3-2,4) 2*7 + (4-2,4) 2*2 + (5-2,4) 2*2 ]/2,4 

=(13,72 + 1,12 + 2,52 + 5,12 + 13,52)/2,4 

=36/2,4 

=15≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Όπου ισχύει άρα συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο, τον έλεγχο ανεξαρτησίας για 

μονοψήφιους. 

 

5.2.5 Έλεγχος ανεξαρτησίας για μονοψήφιους 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 6.1.4. 

i/j 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

1 Ι Ι  ΙΙΙΙ Ι ΙΙ ΙΙ ΙΙ  Ι 

2 Ι ΙΙ Ι ΙΙ ΙΙ Ι ΙΙ Ι  Ι 

3 Ι   Ι ΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙΙ Ι Ι 

4 ΙΙ Ι Ι   ΙΙΙΙ ΙΙΙ Ι ΙΙΙΙ ΙΙ 

5 ΙΙ ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ  ΙΙ ΙΙΙ Ι 

6 ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙΙ Ι ΙΙ Ι Ι Ι ΙΙΙ 

7  ΙΙ ΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙ ΙΙ  ΙΙΙΙ 

8 ΙΙ Ι ΙΙΙ Ι ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ Ι  ΙΙΙ 

9 Ι  Ι ΙΙ  ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ Ι Ι 

0 Ι Ι Ι ΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας : Σn=180. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e =Σn/Σx = 180/100=1,8. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 102-10 =90. 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-1,8)2*13+(1-1,8)2*33+(2-1,8)2*31+(3-1,8)2*12+(4-1,8)2*7+(5-1,8)2*3+(6-1,8)2]/1,8 
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=(42,12 +21,12 +1,24 +17,28 +33,88 +30,72 +17,64)/1,8 

=164/1,8 

=91,11 . 

 

5.2.6 Έλεγχος ανεξαρτησίας για διψήφιους 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 6.1.5 

 

i/j 01 – 20 21 – 40 41 – 60 61 – 80 81 – 00 

01 – 20 ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ 

21 – 40 ΙΙΙ Ι ΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙ 

41 – 60 ΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ 

61 – 80 Ι ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ 

81 – 00 ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=89. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 89/25=3,56. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(1-3,56)2*3+ (2-3,56)2*5 + (3-3,56)2*6 + (4-3,56)2*4 + (5-3,56)2*2 +(6-3,56)2*3 + (7-

3,56)²*2]/3,56 

=(19,66+12,16+1,88+0,77+2,07+17,86+23,66)/3,56 

=78,06/3,56 

=21,92 ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

5.2.7 Έλεγχος ανεξαρτησίας για τριψήφιους 

Βήματα για την κατασκευή του πίνακα είναι : 

 

Βήμα 1 : Καταγράφουμε τρία - τρία ψηφία από τις τυχαίες τιμές στο παρακάτω 

ομαδοποιημένο πίνακα με τιμές μεταβλητής (01 – 000) και  σε 5*5 κλάσεις ανά 

200άδα η κάθε κλάση. 

Βήμα 2 : Αρχίζοντας από την πρώτη κατά σειρά μέτρηση, το πρώτο ψηφίο (που 

αντιστοιχεί σε στήλη), ακολουθεί το δεύτερο (που αντιστοιχεί σε γραμμή). Βάζουμε 

ένα σημάδι – μια γραμμή (Ι) – στο κύβο ανάμεσα στις τιμές αυτές. Συνεχίζουμε μέχρι 

να εξαντλήσουμε όλες τις τυχαίες τιμές του δείγματος. Για να διευκολυνθούμε στη 

τελική καταμέτρηση, κάθε πέμπτο σημάδι τέμνει οριζόντια τα προηγούμενα 4 ( IIII ). 
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i/j 01 - 200 201 - 400 401 - 600 601 - 800 801 - 000 

01 – 200 ΙΙΙΙ  ΙΙΙ ΙΙ ΙΙ 

201 – 400 ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙ  ΙΙ 

401 – 600 Ι ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙ 

601 – 800 ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ  ΙΙ 

801 – 000 ΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙ ΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας είναι   Σn=60. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 60/25=2,4. 

Βαθμοί ελευθερίας είναι df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-2,4)2*3+(1-2,4)2*2+(2-2,4)2*11+(3-2,4)2*5+(4-2,36)2+(5-2,36)2*2+(7-2,4)2]/2,4 

=(17,68+3,92+1,76+1,8+2,56+13,52+21,16)/ 2,4 

=62,4/2,4 

=26 ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%.(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα).Ισχύει. 

 

5.2.8  Παρουσίαση αγγελιών  

 

Για τη Κυριακή27 /10 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 20. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 11,81,47,79,350 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :10,1,7,19,15 

Σειρά παρουσίασης:1,7,10,15,19 

1.  

7.  

10.  
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15.  

19.  

 

Για τη Κυριακή 3/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 34. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 78,84,62,85,56 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :10,16,28,17,22 

Σειρά παρουσίασης:10,16,17,22,28 

10.  

16.  

17.  

22.  

28.  

 

Για τη Κυριακή 10/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 27. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 34,26,61,50,79 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :7,17,7,23,25 

Σειρά παρουσίασης:7,7,17,23,25 
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7.  

7.  

17.  

23.  

25.  

 

Για τη Κυριακή 17/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 31. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 08,37,41,53,87 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :18,6,10,22,25 

Σειρά παρουσίασης:6,10,18,22,25 

6.  

10.  

18.  
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22.  

25.  

 

Για τη Κυριακή 24/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 34. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν : 16,40,08,99,58 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :24,6,12,31,24 

Σειρά παρουσίασης:6,12,24,24,31 

6.  
 

12.  
 

24.  
 

24.  
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31.  
 

Για τη Κυριακή 1/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 30. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :06,00,41,12,55 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :30,30,11,30,25 

Σειρά παρουσίασης:22,25,30,30,30 
 

22.  
 

25.  
 

30.  
 

30.  
 

30.  
 
Για τη Κυριακή 8/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 29. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :67,71,81,90,65 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :9,13,23,3,7 

Σειρά παρουσίασης:3,7,9,13,23 
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3.   

7.  

9.  

13.  

23.  

 

Για τη Κυριακή 15/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 24. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :07,03,56,69,39 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :22,6,8,19,15 

Σειρά παρουσίασης:6,8,15,19,22 

6.  

8.  
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15  

19.  

22.  

 

Για τη Κυριακή 22/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 17. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :94,74,71,05,00 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :9,6,3,16,17 

Σειρά παρουσίασης:3,6,9,16,17 

3.  

6.  

9.  

16.  

17.  
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Για τη Κυριακή 29/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 6. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :22,56,16,45,74 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :4,2,4,3,2 

Σειρά παρουσίασης:2,2,3,4,4. 

2.  

2.  

3.  

4.  

4.  

 

Για τη Κυριακή 5/1 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 15. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :55,68,94,04,13 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :10,8,4,10,10 

Σειρά παρουσίασης:4,7,8,10,10. 

4.  
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7.  

8.  

10.  

10.  

 

Για τη Κυριακή 12/1 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 37. Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :48,63,07,64,94 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :11,26,33,27,20 

Σειρά παρουσίασης: 11,20,26,27,33 

11.  

20.  

26.  
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27.  

33.  

 

5.2.9 Υπολογισμός μέσου και εύρους για κάθε έντυπο εφημερίδας  

 

Για τη Κυριακή 12/10 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 95.000, 135.000, 160.000, 100.000, 205.000. 

Ο μέσος : x = (95.000+135.000+160.000+100.000+205.000)/5 = 139.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 205.000 – 95.000 = 110.000. 

 

Για τη Κυριακή 3/11 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι :90.000, 420.000, 150.000, 158.000, 250.000 . 

Ο μέσος : x = (90.000+420.000+150.000+158.000+250.000)/5 = 213.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 420.000 – 90.000 = 330.000. 

 

Για τη Κυριακή 10/11 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι :280.000, 280.000, 63.000, 70.000,90.000 . 

Ο μέσος : x = (280.000 + 280.000 + 63.000 + 70.000 + 90.000)/5 = 156.600. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 280.000 – 63.000 = 217.000. 

 

Για τη Κυριακή 17/11: 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 490.000, 200.000, 75.000, 85.000,150.000. 

Ο μέσος : x = (490.000 + 200.000 + 75.000 + 85.000 + 150.000)/5 = 200.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 490.000 – 75.000 = 415.000. 

 

Για τη Κυριακή 24/11: 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 245.000, 420.000, 60.000, 60.000,60.000. 

Ο μέσος : x = (245.000 + 420.000 + 60.000 + 60.000 + 60.000)/5 = 169.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 420.000 – 60.000 = 360.000. 
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Για τη Κυριακή 1/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 160.000, 320.000,55.000, 55.000, 55.000. 

Ο μέσος : x = (160.000 + 320.000 + 55.000 + 55.000 + 55.000)/5 = 129.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 320.000 – 55.000 = 265.000. 

 

Για τη Κυριακή 8/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 245.000, 145.000, 135.000,180.000,200.000 . 

Ο μέσος : x = (245.000 + 145.000 + 135.000 + 180.000 + 200.000)/5 = 181.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 245.000 – 135.000 = 110.000. 

 

Για τη Κυριακή 15/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι :180.000, 150.000, 110.000, 140.000,120.000 . 

Ο μέσος : x = (180.000 + 150.000 + 110.000 + 140.000 + 120.000)/5 = 140.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 180.000 – 110.000 = 70.000. 

 

Για τη Κυριακή 22/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 90.000, 290.000, 255.000, 60.000,60.000 . 

Ο μέσος : x = (90.000 + 290.000 + 255.000 + 60.000 + 60.000)/5 = 151.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 290.000 – 60.000 = 230.000. 

 

Για τη Κυριακή 29/12 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 290.000, 290.000, 70.000, 135.000,135.000 . 

Ο μέσος : x = (290.000 + 290.000 + 70.000 + 135.000 + 135.000)/5 = 184.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 290.000 – 70.000 = 220.000. 

 

Για τη Κυριακή 5/1 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 95.000, 255.000, 400.000, 190.000, 190.000 . 

Ο μέσος : x = (95.000 + 255.000 + 400.000 + 190.000 + 190.000)/5 = 226.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 400.000 – 95.000 = 305.000. 

 

Για τη Κυριακή 12/1 : 

Οι τιμές πώλησης των αγγελιών είναι : 400.000, 180.000, 175.000, 165.000, 120.000  

Ο μέσος : x = (400.000 + 180.000 + 175.000 + 165.000 + 120.000)/5 = 208.000. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 400.000 – 120.000 = 280.000. 

 
Προχωράμε σε καταγραφή των αποτελεσμάτων μας σε πίνακα δειγματοληψίας. 
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5.2.10  Χαρτί δειγματοληψίας 

 

Χαρτί δειγματοληψίας : Τεσσάρια – Πωλήσεις 

α/α 
Ημ 
/νία 
2011 

Δείγματα 

x : μέσος 
R : 

εύρος 

R/x : 
Ανηγ
μένο 
εύρο

ς Α Β Γ Δ Ε 

1 27/10 95.000 135.000 160.000 100.000 205.000 139.000 110.000 0,791 

2 3/11 90.000 420.000 150.000 158.000 250.000 213.600 330.000 1,544 

3 10/11 280.000 280.000 63.000 70.000 90.000 156.600 217.000 1,385 

4 17/11 490.000 200.000 75.000 85.000 150.000 200.000 415.000 2,075 

5 24/11 245.000 420.000 60.000 60.000 60.000 169.000 360.000 2,130 

6 1/12 160.000 320.000 55.000 55.000 55.000 129.000 265.000 2,054 

7 8/12 245.000 145.000 135.000 180.000 200.000 181.000 110.000 0,607 

8 15/12 180.000 150.000 110.000 140.000 120.000 140.000 70.000 0,5 

9 22/12 90.000 290.000 255.000 60.000 60.000 151.000 230.000 1,523 

10 29/12 290.000 290.000 70.000 135.000 135.000 184.000 220.000 1,195 

11 5/1 95.000 255.000 400.000 190.000 190.000 226.000 305.000 1,349 

12 12/1 400.000 180.000 175.000 165.000 120.000 208.000 280.000 1,346 

      

Άθροισμ
α 

2.097.20
0 

2.912.00
0 

  
Παρατηρήσεις: παρατηρούμε πως το ανηγμένο εύρος είναι αρκετά υψηλό διότι στίς 

περιοχές όπου πήραμε το δείγμα μας επικρατούν γενικά υψηλές τιμές στις πωλήσεις 

των ακινήτων πόσο μάλλον στα τεσσάρια όπου οι πωλητές δεν μπορούν 

αντικειμενικά να ρίξουν τις τιμές τους. Αυτό θα επηρρεάσει το συνολικό δείγμα μας.  
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5.2.11 Διάγραμμα ελέγχου του μέσου, εύρους και ανηγμένου εύρους. 

 

Από κάθε δείγμα n παρατηρήσεων, εκτιμούμαι : 

                    x = Σx /n ,    R=xmax – xmin  

                    x = Σx /12 ,  R = ΣR/12  

Έχουμε προσδιορίσει τη μέση τιμή και το εύρος , το επόμενο βήμα είναι να βρεθεί : 

O γενικός μέσος αριθμητικός :  x = Σx /12 = 2.097.200/12 = 174.766.   

Tο μέσο εύρος :   R = ΣR/12 = 2.912.000/12 = 242.666. 

 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για τη μέση τιμή x αντίστοιχα : 

UCL = AOEX =x + A2*R = 174.766+ 0,58 * 242.666 =  315.512. 

LCL = KOE X = x - A2*R = 174.766 – 0,58 * 242.666 = 34.020. 

 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για το εύρος R αντίστοιχα : 

UCL = AOER = D4 * R = 2,11 * 242.666= 512.025 . 

LCL = KOER  = D3 * R = 0 * 67.750 = 0 . 

 

To μέσο ανηγμένο εύρος : R/x = 67.750/51.266 = 1,388 . 

Στο πίνακα 2,παράρτημα, δίνονται οι τιμές της σταθεράς  A2, D3, D4, για n=5. 

 
Παρακάτω απεικονίζονται τα διαγράμματα ελέγχου : 

 

Διάγραμμα ελέγχου x 
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150.000
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300.000

350.000
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UCL=AOE χμέσο

LCL=KOEχμέσο

 



Χρηματοδότηση μέσω του Real Estate πωλήσεις 2άρια, 4άρια  
στο 1

ο
 και 2

ο
 διαμέρισμα Αττικής. 

Κουράσης Κωνσταντίνος 

 ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ  61 
Τμήμα Μηχανολογίας 

 

Διάγραμμα ελέγχου R 
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Διάγραμμα ελέγχου R/x 
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Μέρος 6ο 

Έρευνα - ενοικιάσεις κατοικιών 

 

Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας διεξήχθη στατιστική έρευνα από 

αγγελίες ακινήτων 12 εντύπων της εφημερίδας ‘Χρυσή Ευκαιρία’, στο ένθετο Real 

Estate, για την ανάδειξη των κυμάνσεων των τιμών ενοικίασης των ακινήτων 

συλλέγοντας, αναλύοντας και αξιολογώντας τα στατιστικά στοιχεία μας με τη βοήθεια 

κατάλληλων υπολογιστικών τεχνικών πινάκων και διαγραμμάτων.  
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 Πιο συγκεκριμένα, μελετάμε τις τιμές των διαγραμμάτων ελέγχου του μέσου 

x, εύρους R και ανηγμένου εύρους R/x . Έπειτα θα σχολιάσουμε τα χαρακτηριστικά 

τριών επενδυτών και ανάλογα με αυτά θα ξέρουμε πως διαμορφώνονται οι κινήσεις 

των επενδυτών. Οι επενδυτές αυτοί είναι ο θεσμικός, ο trader και ο μηχανολόγος. 

 

Πληθυσμός στην προκειμένη περίπτωση είναι το σύνολο των αγγελιών των 

ακινήτων, των οποίων το χαρακτηριστικό που ενδιαφερόμαστε να μελετήσουμε είναι 

οι τιμής ενοικίασης κάθε αγγελίας. Το δείγμα το οποίο τελικά θα μελετήσουμε είναι 

ένα μέρος των αγγελιών αυτών. Ο τρόπος επιλογής του δείγματος ήταν τυχαίος 

(τυχαία δειγματοληψία). Για να εξασφαλίσουμε την τυχαιότητα του δείγματος μας 

επιλέχθηκαν τυχαίοι αριθμοί με βοηθητικό μέσο την αριθμομηχανή, για κάθε έντυπο 

της εφημερίδας. 

 

Το τυχαίο δείγμα (αγγελίες) από το οποίο προέκυψε το αποτέλεσμα γίνεται 

προσπάθεια να αποδειχθεί ότι δεν είναι τόσο τυχαίο αλλά ανταποκρίνεται στην 

πραγματικότητα. Τα διαγράμματα ελέγχου ενοικιάσεων ακινήτων θα σχετίζονται με 

τη σημερινή πραγματική αγορά.  

 

Παρακάτω φαίνονται τα βήματα που θα πρέπει να πραγματοποιηθούν για να 

προκύψει το αποτέλεσμα, το τυχαίο δείγμα (δηλ. τις αγγελίες με τις τιμές ενοικίασης)  

 

I. Επιλογή τυχαίων αριθμών (με το κομπιουτεράκι). 

II. Έλεγχος τυχαιότητας για μονοψήφιους/διψήφιους/τριψήφιους αριθμούς. 

III. Έλεγχος ανεξαρτησίας για μονοψήφιους/διψήφιους/τριψήφιους αριθμούς. 

IV. Παρουσίαση των αγγελιών (μέσω της μεθόδου της διαίρεσης). 

V. Υπολογισμοί και διαγράμματα του μέσου αριθμητικού, του εύρους και του 

ανηγμένου εύρους. 

VI. Ερμηνεία διαγραμμάτων – Συμπεριφορά επενδυτών. 
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6.1 Ενοίκια - Δυάρια 

6.1.1 Επιλογή τυχαίων αριθμών 

 

Οι τυχαίοι αριθμοί που θα πάρουμε για κάθε έντυπο εφημερίδας, θα είναι οι εξής : 

Κυριακή 
27/10 

Κυριακή 
3/11 

Κυριακή 
10/11 

Κυριακή 
17/11 

Κυριακή 
24/11 

Κυριακή 
1/12 

654 718 198 953 484 497 

350 351 585 510 379 527 

169 531 388 050 090 211 

948 383 889 806 359 273 

945 828 563 551 850 319 

Κυριακή  
8/12 

Κυριακή 
15/12 

Κυριακή 
22/11 

Κυριακή 
29/12 

Κυριακή  
5/1 

Κυριακή 
12/1 

810 350 292 624 152 361 

997 132 807 124 931 015 

331 487 569 101 791 280 

874 594 670 807 063 805 

449 391 414 239 106 221 

 

Σειρά έχει να ελέγξουμε τους τυχαίους ως προς τον : 

α. οπτικό έλεγχο : που σημαίνει  τυχόν επαναλήψεις ή κυκλικές μεταβολές  

β. έλεγχο τυχαιότητας για μονοψήφιους, διψήφιους ή και τριψήφιους. 

γ. έλεγχο ανεξαρτησίας για μονοψήφιους, διψήφιους ή και τριψήφιους αν χρειαστεί. 

 

6.1.2 Έλεγχος τυχαιότητας για μονοψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.2. 

x N N 

1 IIII  IIII  IIIΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ 25 

2 IIII  IIII  IIII  14 

3 IIII  IIII  IIII ΙΙΙΙ Ι 21 

4 IIII  IIII  IIII  15 

5 IIII  IIII  IIII ΙΙ  22 

6 IIII  IIII   10 

7 IIII  IIII  II 12 

8 IIII  IIII  IIII  IIΙΙ  Ι 21 

9 IIII  IIII  IIIΙ  ΙΙΙΙ  Ι 21 

0 IIII  IIII  IIII  ΙΙΙΙ 19 
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Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=180. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 180/10=18. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 10-1 =9. 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(19-18)2+(25-18)2+(14-18)2+(21-18)2*3+(15-18)2+(22-18)2+(10-18)2+(12-18)²]/18 

=(1+49+16+27+9+16+64+36)/18 

=218/18 

=12,11  ≤ x2 κρ. =16,92 για df=9 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%,  

 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.1.3 Έλεγχος τυχαιότητας για διψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.3. 

X N n 

01 - 04 ΙΙΙΙ 4 

05 - 08 Ι 1 

09 - 12 ΙΙΙΙ Ι 6 

13 - 16 ΙΙΙΙ 4 

17 - 20 ΙΙΙI   4 

21 - 24 ΙΙΙ 3 

25 - 28 IΙ 3 

29 - 32 ΙΙIΙ 4 

33 - 36 ΙΙΙ 3 

37 - 40 ΙΙII   5 

41 - 44 ΙIIΙ Ι 6 

45 - 48 ΙΙΙ 3 

49 - 52 ΙΙΙI ΙΙΙ 8 

53 - 56 III 3 

57 - 60 ΙII 3 

61 - 64 ΙΙΙ 3 

65 - 68 ΙΙ 2 

69 - 72 ΙΙΙ 3 

73 - 76 Ι 1 

77 - 80 ΙΙII Ι 6 

81 - 84 Ι  1 

85 - 88 ΙΙΙΙ   5 

89 - 92 II 2 

93 - 96 ΙII 3 

97 - 00 ΙIIΙ 4 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=90. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 90/25=3,6. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 

x2 = Σ(n - e)2/e = 
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=[(1-3,6)2*3+(2-3,6)2*2+(3-3,6)2*9+(4-3,6)2*5+(5-3,6)2*2+(6-3,6)2*3+(8-3,6)2]/3,6 

=(20,28+5,12+3,24+0,8+3,92+17,28+19,36)/3,6 

=70/3,6 

=19,44 ≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.1.4 Έλεγχος τυχαιότητας για τριψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.2.4. 

X N n 

01 - 40 Ι 1 

41 - 80 ΙΙ 2 

81 - 120 ΙΙΙ 3 

121 - 160 ΙΙΙ 3 

161 - 200 ΙΙ 2 

201 - 240 ΙΙΙ 3 

241 - 280 ΙΙ 2 

281 - 320 ΙΙ 2 

321 - 360 IIII 5 

361 - 400 IIII 5 

401 - 440 Ι 1 

441 - 480 II 2 

481 - 520 ΙΙΙ 3 

521 - 560 ΙΙΙ 3 

561 - 600 ΙΙΙΙ 4 

601 - 640 Ι 1 

641 - 680 ΙΙ 2 

681 - 720 Ι 1 

721 - 760  0 

761 - 800 Ι 1 

801 - 840 ΙIII Ι 6 

841 - 880 ΙΙ 2 

881 - 920 Ι 1 

921 - 960 ΙΙΙΙ 4 

961 - 000 Ι 1 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=60. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 60/25=2,4. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(1-2,4)2*7+(0-2,4)2+(2-2,4)2*7+(3-2,4)2*5+(4-2,4)2*2+(5-2,4)2*2+(6-2,4)2]/2,4 

=(13,72+5,76+1,12+1,8+5,12+13,52+12,96)/2,4 
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=54/2,4 

=22,5 ≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.1.5 Έλεγχος ανεξαρτησίας για μονοψήφιους 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.4. 

i/j 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

1 ΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ Ι Ι Ι ΙΙΙ ΙΙΙΙ 

2 ΙΙΙ Ι Ι  ΙΙΙΙ Ι ΙΙ Ι Ι  

3 II I  ΙΙΙ Ι  ΙΙ Ι ΙΙ Ι 

4 IΙ ΙΙΙ  ΙΙ I  Ι Ι ΙΙΙ ΙΙ 

5 ΙΙΙΙ   ΙΙΙΙ  Ι Ι ΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙ ΙΙ 

6 Ι  Ι ΙΙ ΙΙ    I IIΙ 

7 Ι ΙΙ I  Ι Ι  ΙI IΙ ΙΙ 

8 III ΙIΙ ΙI ΙΙΙ Ι   ΙIΙ ΙΙΙ IΙ 

9 ΙI ΙI ΙII ΙI II ΙΙ II ΙI II II 

0 IΙΙΙ Ι    ΙΙΙI  I ΙIΙΙ II Ι 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας είναι   Σn=179. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 179/100=1,79. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 102-10 =90. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-1,79)2*17+(1-1,79)2*26+(2-1,79)2*31+(3-1,79)2*18+(4-1,79)2*4+(5-1,79)2*3+(6-

1,79)²]/1,79 

=(10,60+16,22+1,36+21,35+19,35+30,91+17,72)/1,79 

=122,69/1,79 

=68,54 

 

Για να βρούμε το κριτήριο x2 
κρ. Για df=90 πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τη μέθοδο 

παρεμβολής , 

Από πίνακα 1,παράρτημα βλέπουμε ότι : 

για df=70    ~  x2 κρ.=90,53 

για df=100  ~  x2 κρ.=124,34 

 

100-70=30 

124,34-90,53=33,81 

33,81/30=1,127 

1,12*10=11,27 
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Άρα, 124,34-11,27=113,07 . 

Επομένως  x2=68,54  ≤ x2 κρ. =113,07 για df=90 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% . 

 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.1.6 Έλεγχος ανεξαρτησίας για διψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.5 

i/j 01 - 20 21 - 40 41 - 60 61 - 80 81 - 00 

01 – 20 Ι ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ  ΙΙ 

21 – 40 ΙΙΙΙ ΙΙII  I ΙΙΙ Ι ΙΙΙ 

41 – 60 ΙΙΙΙ ΙI ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙΙ ΙIII ΙΙ 

61 – 80 ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙIΙ Ι 

81 – 00 ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙII  I  ΙI 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας είναι   Σn=90. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 90/25=3,6. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-3,6)2+(1-3,6)2*4+(2-3,6)2*4+(3-3,6)2*3+(4-3,6)2*3+(5-3,6)2*5+(6-3,6)2*6+(7-

3,6)²*2]/3,56 

=(12,96+27,04+10,24+1,08+0,48+9,8+34,56+23,16)/3,6 

=119,28/3,56 

=30,13 ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.1.7 Έλεγχος ανεξαρτησίας για τριψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.2.7 

i/j 01 - 200 201 - 400 401 - 600 601 - 800 801 - 000 

01 – 200 ΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙ Ι 

201 – 400 ΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙ ΙII 

401 – 600 ΙΙ ΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙΙ Ι 

601 – 800   ΙΙ  ΙΙ 

801 – 000 ΙΙΙΙ ΙIIΙ ΙΙ Ι  ΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας είναι   Σn=59. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 59/25=2,36. 
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Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-2,36)2 *4+ (1-2,36)2*4 + (2-2,36) 2*9 + (3-2,36) 2*3 + (4-2,36) 2 + (5-2,36) 2  +(6-

2,36)²+ (7-2,36) 2] /2,36 

=(12,27+7,39+1,16+1,22+2,68+6,96+16,49+21,5)/2,36 

=69,67/2,36 

=29,52  ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

 

6.1.8 Παρουσίαση αγγελιών  

 

Για τη Κυριακή 27/10 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 143.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν 654,350,169,948,945 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :82,64,26,90,87 

Σειρά παρουσίασης:26,64,82,87,90 

26.  
 

64.  
 

82.  
 

87.  
 

90.  
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Για τη Κυριακή 3/11 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών : 141.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :718,351,531,383,828 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :13,69,108,101,123 

Σειρά παρουσίασης:13,69,101,108,123 

13.  

69.  

101.  

108.  

123.  

 

Για τη Κυριακή 10/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών : 125.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :198,585,388,889,563 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :73,85,13,14,63 

Σειρά παρουσίασης:13,14,63,73,85 

13.  
 

14.  
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63.  
 

73.  

85.  

 

Για τη Κυριακή 17/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :134 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :953,510,50,806,551. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :15,108,98,2,15 

Σειρά παρουσίασης:2,15,15,98,108. 

2.  

15.  

15.  

98.  

108.  

 

Για τη Κυριακή 24/11 έχουμε: 
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Συνολικό αριθμό αγγελιών :105 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :484,379,90,359,850. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :64,64,60,44,10 

Σειρά παρουσίασης:10,44,60,64,64. 

10.  

44.  

60.  

64.  

64.  

 

Για τη Κυριακή 1/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :118 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :497,527,211,273,319. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :25,55,93,37,83. 

Σειρά παρουσίασης:25,37,55,83,93. 

25.  

37.  
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55.  
 

83.  
 

93.  
 
Για τη Κυριακή 8/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών :107 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :810,997,331,874,449. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :61,34,10,18,21. 

Σειρά παρουσίασης:10,18,21,34,61. 

10.  

18.  

21.  

34.  

61.  

 

Για τη Κυριακή 15/12 έχουμε: 
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Συνολικό αριθμό αγγελιών :113.  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :350,132,487,594,391. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :11,19,35,29,52. 

Σειρά παρουσίασης:11,19,29,35,52. 

11.  

19.  

29.  

35.  

52.  

 

Για τη Κυριακή 22/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :90 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :29,28,07,56,96. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :20,10,70,20,60. 

Σειρά παρουσίασης:10,20,20,60,70. 

10.  

20.  

20.  
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60.  

70.  

 

Για τη Κυριακή 29/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :76 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :62,41,24,10,18. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :12,30,12,24,28. 

Σειρά παρουσίασης:12,12,24,28,30. 

12.  

12.  

24.  

28.  

30.  

 

Για τη Κυριακή 5/1 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :68 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :15,29,31,79,10. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :14,18,38,11,32. 

Σειρά παρουσίασης:11,14,18,32,38. 
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11.  

14.  

18.  

32.  

38.  

 

Για τη Κυριακή 12/1 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :104 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :361,15,280,805,221. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :49,46,72,77,13. 

Σειρά παρουσίασης:13,46,49,72,77. 

13.  

46.  

49.  

72.  

77.  
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6.1.9 Υπολογισμός μέσου και εύρους για κάθε έντυπο εφημερίδας  

 

Για τη Κυριακή 27/10 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :350,270,320,250,250. 

Ο μέσος : x = (350+270+320+250+250)/5 = 288 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 350 – 250 = 100. 

 

Για τη Κυριακή 3/11 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :250,300,300,300,230 . 

Ο μέσος : x = (250+300+300+300+230)/5 = 276. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 300 – 230 = 70. 

 

Για τη Κυριακή 10/11 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :280,250,390,300,220. 

Ο μέσος : x = (280+250+390+300+220)/5 = 288. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 390 – 220 = 170. 

 

Για τη Κυριακή 17/11: 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι : 220,210,210,350,450. 

Ο μέσος : x = (220+210+210+350+450)/5 = 288. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 450 – 210 = 240. 

 

Για τη Κυριακή 24/11: 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :250,180,330,300,300 

Ο μέσος : x = (250+180+330+300+300)/5 = 272. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 330 – 180 = 150. 

 

Για τη Κυριακή 1/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :200+200+330+230+550. 

Ο μέσος : x = (200+200+330+230+550)/5 =302. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 550 – 200 = 350. 

 

Για τη Κυριακή 8/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :200,250,250,200,170 . 

Ο μέσος : x = (200+250+250+200+170)/5 = 214. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 250 – 170 = 80. 
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Για τη Κυριακή 15/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης  των αγγελιών είναι :250,270,420,300,300. . 

Ο μέσος : x = (250+270+420+300+300)/5 = 308. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 420 – 250 =170. 

 

Για τη Κυριακή 22/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :270,290,290,200,240. 

Ο μέσος : x = (270+290+290+200+240)/5 = 258. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 290 – 200 = 90. 

 

Για τη Κυριακή 29/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :220+220+190+200+300. 

Ο μέσος : x = (220+220+190+200+300)/5 = 226. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 300 – 190 = 110. 

 

Για τη Κυριακή 5/1 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :300,180,220,250,150 . 

Ο μέσος : x = (300+180+220+250+150)/5 = 220 . 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 300 – 150 = 150 . 

 

Για τη Κυριακή 12/1 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι : 240,200,300,250,280. 

Ο μέσος : x = (240+200+300+250+280)/5 = 254. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 300 – 200 = 100. 

 
Προχωράμε σε καταγραφή των αποτελεσμάτων μας σε πίνακα δειγματοληψίας. 
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6.1.10  Χαρτί δειγματοληψίας 

 

Χαρτί δειγματοληψίας : Δυάρια – Ενοικιάσεις 

α/α 
Ημ 
/νία 
2011 

Δείγματα 

x : μέσος 
R : 

εύρος 

R/x : 
Ανηγ
μένο 
εύρο

ς Α Β Γ Δ Ε 

1 27/10 350 270 320 250 250 288 100 0,347 

2 3/11 250 300 300 300 230 276 70 0,253 

3 10/11 280 250 390 300 220 288 170 0,590 

4 17/11 220 210 210 350 450 288 240 0,833 

5 24/11 250 180 330 300 300 273 150 0,549 

6 1/12 200 200 330 230 550 302 350 1,158 

7 8/12 200 250 250 200 170 214 80 0,373 

8 15/12 250 270 420 300 300 308 170 0,551 

9 22/12 270 290 290 200 240 258 90 0,348 

10 29/12 220 220 190 200 300 226 110 0,486 

11 5/1 300 180 220 250 150 220 150 0,681 

12 12/1 240 200 300 250 280 254 100 0,393 

      

Άθροισμ
α 3.194 1.780 

  
Παρατηρήσεις: Παρατηρείται ομοιογένεια τιμών. Μεταξύ ελάχιστης και μέγιστης τιμής 

(εύρος) η απόκλιση είναι ελάχιστη, με αντίθεση να παρουσιάζεται μόνο την 6η 

βδομάδα. Συνεπώς, η μεταβλητότητα παραμένει σε χαμηλά επίπεδα.  
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6.1.11 Διάγραμμα ελέγχου του μέσου, εύρους και ανηγμένου εύρους. 

 

Από κάθε δείγμα n παρατηρήσεων, εκτιμούμαι : 

                    x = Σx /n ,    R=xmax – xmin  

                    x = Σx /12 ,  R = ΣR/12  

Έχουμε προσδιορίσει τη μέση τιμή και το εύρος , το επόμενο βήμα είναι να βρεθεί : 

O γενικός μέσος αριθμητικός :  x = Σx /12 = 3.194/12 = 266,166.   

Tο μέσο εύρος :   R = ΣR/12 = 1.780/12 = 148,333. 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για τη μέση τιμή x αντίστοιχα : 

UCL = AOEX =x + A2*R = 266,166+ 0,58 * 148,333 =352,2 . 

LCL = KOE X = x - A2*R = 266,166 – 0,58 * 148,333 = 180,132. 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για το εύρος R αντίστοιχα : 

UCL = AOER = D4 * R = 2,11 * 148,333= 312,982 . 

LCL = KOER  = D3 * R = 0 * 148,333 = 0 . 

To μέσο ανηγμένο εύρος : R/x = 148,333/266,166 = 0,557 . 

 

Στο πίνακα 2,παράρτημα, δίνονται οι τιμές της σταθεράς  A2, D3, D4, για n=5. 

Παρακάτω απεικονίζονται τα διαγράμματα ελέγχου : 

 

Διάγραμμα ελέγχου Χ 
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6.2 Ενοίκια – Τεσσάρια 

6.2.1 Επιλογή τυχαίων αριθμών  

 

Οι τυχαίοι αριθμοί που θα πάρουμε για κάθε έντυπο εφημερίδας, θα είναι οι εξής : 

 

Κυριακή 
27/10 

Κυριακή 
3/11 

Κυριακή 
10/11 

Κυριακή 
17/11 

Κυριακή 
24/11 

Κυριακή 
1/12 

248 217 695 096 083 794 

545 724 283 503 965 396 

807 400 021 431 343 646 

141 840 759 607 600 711 

557 925 886 125 806 022 

Κυριακή  
8/12 

Κυριακή 
15/12 

Κυριακή 
22/11 

Κυριακή 
29/12 

Κυριακή  
5/1 

Κυριακή 
12/1 

107 919 734 272 081 993 

766 060 672 580 436 124 

330 832 902 752 416 073 

807 202 433 829 667 651 

411 824 729 121 724 487 

 

Σειρά έχει να ελέγξουμε τους τυχαίους ως προς τον : 

α. οπτικό έλεγχο : που σημαίνει  τυχόν επαναλήψεις ή κυκλικές μεταβολές  

β. έλεγχο τυχαιότητας για μονοψήφιους, διψήφιους ή και τριψήφιους, 

γ. έλεγχο ανεξαρτησίας για μονοψήφιους, διψήφιους ή και τριψήφιους αν χρειαστεί. 

 

6.2.2 Έλεγχος τυχαιότητας για μονοψήφιους 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 6.1.2. 

x n n 

1 IIII  IIII  IIII  III 18 

2 IIII  IIII  IIII  ΙΙΙ 23 

3 IIII  IIII  IIII  I 16 

4 IIII  IIII  IIII  IIIΙ 19 

5 IIII  IIII  IIΙ 13 

6 IIII  IIII  IΙΙΙ ΙΙΙ 18 

7 IIII  IIII  IIII  IIΙΙ 20 

8 IIII  IIII  IIII   18 

9 IIII  IIII  IIIΙ 14 

0 IIII  IIII  IIII ΙΙΙΙ ΙΙΙ 23 
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Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=180. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 180/10=18. 

Βαθμοί ελευθερίας :  df= r-1 = 10-1 =9. 

Κριτήριο x2 : 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(18-18)2 *2+ (24-18) 2 + (16-18) 2 + (19-18) 2 + (13-18) 2 + (20-18) 2+ (15-18) 2 + (14-

18) 2+(23-18)²]/18 

=(0+36+4+1+25+4+9+16+25)/18 

=120/18 

=6,66  ≤ x2 κρ. =16,92 για df=9 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.2.3 Έλεγχος τυχαιότητας για διψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.3. 

x N n 

01 - 04 Ι 1 

05 - 08 ΙΙΙΙ ΙΙ 7 

09 - 12 ΙΙΙΙ 4 

13 - 16 ΙΙ 2 

17 - 20 ΙΙΙΙ 5 

21 - 24 ΙΙII 5 

25 - 28 ΙΙΙ 3 

29 - 32 ΙΙ 2 

33 - 36 IIIΙ Ι 6 

37 - 40 ΙΙI 3 

41 - 44 ΙIΙΙ 4 

45 - 48 ΙΙΙ 3 

49 - 52 ΙΙΙΙ 4 

53 - 56 Ι 1 

57 - 60 ΙΙΙΙ 4 

61 - 64  0 

65 - 68 ΙΙΙI ΙΙ 7 

69 - 72 ΙIII ΙΙΙΙ 10 

73 - 76 ΙΙ 2 

77 - 80 ΙΙI 3 

81 - 84 ΙΙΙ 3 

85 - 88 ΙΙΙ 3 

89 - 92 IΙΙ 3 

93 - 96 ΙII 3 

97 - 00 ΙI 2 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=90. 
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Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 90/25=3,6. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-3,6)2 + (1-3,6) 2*2 + (2-3,6) 2*4 + (3-3,6) 2*8 + (4-3,6) 2*4 + (5-3,6) 2*2 + (6-3,6) 2 + 

(7-3,6)2 *2+ (10-3,6) 2]/3,6 

=(12,96+13,52+10,24+2,88+0,64+3,92+5,76+23,12)/3,6 

=114/3,6 

=31,66 ≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.2.4 Έλεγχος τυχαιότητας για τριψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.2.4. 

x N n 

01 - 40 ΙΙ 2 

41 - 80 ΙΙ 2 

81 - 120 ΙΙΙΙ 4 

121 - 160 ΙΙΙΙ 4 

161 - 200  0 

201 - 240 ΙΙ 2 

241 - 280 ΙΙ 2 

281 - 320 Ι 1 

321 - 360 ΙΙ 2 

361 - 400 ΙΙ 2 

401 - 440 ΙΙΙΙ 5 

441 - 480  0 

481 - 520 ΙΙ 2 

521 - 560 ΙΙ 2 

561 - 600 ΙΙ 2 

601 - 640 Ι 1 

641 - 680 ΙΙΙΙ 4 

681 - 720 ΙΙ 2 

721 - 760 ΙΙIΙ Ι 6 

761 - 800 ΙΙ 2 

801 - 840 ΙΙΙΙ ΙΙ 7 

841 - 880  0 

881 - 920 ΙΙΙ 3 

921 - 960 Ι 1 

961 - 000 ΙΙ 2 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας : Σn=60. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 60/25=2,4. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r-1 = 25-1 =24. 
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Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-2,4)2*3 + (1-2,4) 2*3 + (2-2,4) 2*12 + (3-2,4) 2 + (4-2,4) 2*3 + (5-2,4) 2+(6-2,4)²+(7-

2,4)² ]/2,4 

=(17,28+5,88+1,92+0,36+7,68+6,76+12,96+21,16)/2,4 

=74/2,4 

=30,83 ≤ x2 κρ. =36,42 για df=24 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5% (βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.2.5 Έλεγχος ανεξαρτησίας για μονοψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.4. 

i/j 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

1 ΙI ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙ Ι  ΙΙI Ι ΙΙ  

2 ΙΙΙ ΙΙΙ Ι  ΙΙ  ΙΙΙΙ ΙI ΙΙ ΙΙΙΙ 

3   ΙΙ ΙΙΙΙ Ι Ι ΙΙΙ ΙΙΙ Ι Ι 

4 ΙΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙ Ι Ι ΙΙ Ι Ι Ι  

5 Ι ΙΙΙ  Ι Ι ΙΙΙ ΙΙ Ι Ι  

6 ΙI  ΙΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙΙ Ι Ι ΙΙΙ ΙΙ 

7 ΙΙ Ι Ι Ι Ι ΙΙΙΙ ΙΙΙ Ι  ΙΙΙΙ Ι 

8  ΙΙΙ  ΙI ΙΙ   Ι Ι ΙΙΙΙ Ι 

9 ΙΙ ΙΙΙ ΙΙ Ι Ι Ι Ι  Ι ΙΙ 

0 ΙΙΙ Ι ΙΙ ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ  ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας : Σn=1,8  

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 180/100=1,8. 

Βαθμοί ελευθερίας είναι df= r2-r = 102-10 =90. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-1,8)2*17+(1-1,8)2*33+(2-1,8)2*22+(3-1,8)2*17+(4-1,8)2*6+(5-1,2)2*2+(6-1,8)2 

*3]/1,79 

=(55,08+21,12+0,88+24,48+29,04+20,48+52,92)/1,8 

=204/1,8 

=113,033 

 

6.2.6 Έλεγχος ανεξαρτησίας για διψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.1.5 

i/j 01 - 20 21 - 40 41 - 60 61 - 80 81 - 00 
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01 – 20 ΙΙΙI ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙΙ 

21 – 40 ΙΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙΙ   

41 – 60 ΙΙΙ ΙΙ Ι ΙΙΙΙ ΙΙ ΙII 

61 – 80 ΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙΙ  I ΙΙΙΙ Ι ΙΙ 

81 – 00 Ι ΙΙ ΙΙΙΙ Ι ΙΙΙ ΙΙ 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :Σn=90. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 90/25=3,6. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(1-3,6)2*3+(2-3,6)2*6+(3-3,6)2*6+(4-3,6)2*3+(6-3,6)2*4+(7-3,6)2*2]/3,6 

=(20,28+15,36+2,16+0,48+23,04+23,12)/3,6 

=84,44/3,6 

=23,45 ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). 

Άρα ισχύει (η τιμή είναι αποδεκτή) και έτσι συνεχίζουμε στον επόμενο έλεγχο . 

 

6.2.7 Έλεγχος ανεξαρτησίας για τριψήφιους 

 

Για τα βήματα κατασκευής του πίνακα βλ. 5.2.7 

 

i/j 01 - 200 201 - 400 401 - 600 601 - 800 801 - 000 

01 – 200 ΙΙΙI Ι  ΙΙ ΙΙΙΙ 

201 – 400   ΙΙ IIII ΙΙ 

401 – 600 ΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙ Ι ΙΙ 

601 – 800 ΙΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙ ΙΙΙ 

801 – 000 ΙΙ ΙΙ ΙΙΙΙ ΙΙΙΙ Ι 

 

Συνολικός αριθμός παρατηρούμενης ή πραγματικής συχνότητας :  Σn=60. 

Θεωρητική ή αναμενόμενη συχνότητα :   e = Σn/Σx = 60/25=2,4. 

Βαθμοί ελευθερίας : df= r2-r = 52-5 =25-5=20. 

Για να βρούμε το κριτήριο x2  χρησιμοποιούμε το τύπο , 

x2 = Σ(n - e)2/e = 

=[(0-2,4)2*3+(1-2,4)2*3+(2-2,4)2*8+(3-2,4)2*5+(4-2,4)2*4+(5-2,4)2*2]/2,4 

=(17,28+5,88+1,28+1,8+10,24+13,52)/ 2,4 

=50/2,4 

=20,83 ≤ x2 κρ. =31,41 για df=20 σε επίπεδο σημαντικότητας γ=5%(βλέπε  

πιν.1,παραρτημα). Ισχύει. 
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6.2.8 Παρουσίαση αγγελιών  

 

Για τη Κυριακή 27/10 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :46 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :24,85,45,80,71. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :10,22,36,18,20. 

Σειρά παρουσίασης:10,18,20,22,36. 

10.  
 

18.  
 

20.  
 

22.  
 

36.  
 

Για τη Κυριακή 3/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :24 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :21,77,24,40,08. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :18,5,24,16,8. 

Σειρά παρουσίασης:5,8,16,18,24. 
 

5.  
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8.  
 

16.  
 

18.  
 

24.  
 
Για τη Κυριακή 10/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :33 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :69,52,83,02,17. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :3,19,17,2,5. 

Σειρά παρουσίασης:2,3,5,17,19. 
 

2.  
 

3.  
 

5.  
 

17.  
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19.  
 

Για τη Κυριακή 17/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :26 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :09,65,03,43,16. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :12,13,4,17,4. 

Σειρά παρουσίασης:4,4,12,13,17 
 

4.  
 

4.  
 

12.  
 

13.  
 

17.  

 

Για τη Κυριακή 24/11 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :22 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :08,39,65,34,36. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :14,17,21,12,14. 

Σειρά παρουσίασης:12,14,14,17,21. 
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12.  
 

14.  
 

14.  
 

17.  
 

21.  
 
Για τη Κυριακή 1/12 έχουμε: 
Συνολικό αριθμό αγγελιών :27 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :79,43,96,64,67. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :25,16,15,10,13. 

Σειρά παρουσίασης:10,13,15,16,25. 
 

10.  
 

13.  
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15.  
 

16.  
 

25.  
 

Για τη Κυριακή 8/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :27 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :79,43,96,64,67. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :25,16,15,10,13. 

Σειρά παρουσίασης:10,13,15,16,25 
 

10.  
 

13.  
 

15.  
 

16.  
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25.  
 
Για τη Κυριακή 15/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :26 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :91,90,60,83,22. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :13,12,8,5,12. 

Σειρά παρουσίασης:5,8,12,12,13. 
 

5.  
 

8.  
 

12.  
 

12.  
 

13.  
 

Για τη Κυριακή 22/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :27 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :73,46,72,90,24. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :19,19,18,9,24. 

Σειρά παρουσίασης:9,18,19,19,24. 
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9. . 
 

18.  
 
 

19.  
 

19.  
 

24.  
 
Για τη Κυριακή 29/12 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :12 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :27,25,80,75,28.. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :3,1,8,3,4.. 

Σειρά παρουσίασης:1,3,3,4,8. 
 

1.  
 

3.  
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3.  
 

4.  
 

8.  
 
Για τη Κυριακή 5/1 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :16 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :08,14,36,41,66. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :16,12,4,9,2. 

Σειρά παρουσίασης:2,4,9,12,16. 
 

2.  
 

4.  
 

9.  
 

12.  
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16.  
 

Για τη Κυριακή 12/1 έχουμε: 

Συνολικό αριθμό αγγελιών :27 .  

Τυχαίες τιμές που προκείπτουν :99,31,24,07,36. 

Αγγελίες που προκύπτουν από τη μέθοδο της διαίρεσης :18,4,24,16,9. 

Σειρά παρουσίασης:4,9,16,18,24. 

4.  
 

9.  
 

16.  
 

18.  
 

24.  

 

6.2.9 Υπολογισμός μέσου και εύρους για κάθε έντυπο εφημερίδας  

 

Για τη Κυριακή 27/10 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :260,850,950,690,400. 

Ο μέσος : x = (260+850+950+690+400)/5 = 630. 
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Το εύρος : R = xmax - xmin = 950 – 260 = 690. 

 

Για τη Κυριακή 3/11 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :350,800,690,400,600 . 

Ο μέσος : x = (350+800+690+400+600)/5 = 568. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 800 – 350 = 450. 

 

Για τη Κυριακή 10/11 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :400,850,1.170,400,350. 

Ο μέσος : x = (400+850+1.170+400+350)/5 = 634. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 1.170 – 350 = 820. 

Για τη Κυριακή 17/11: 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι : 430,430,3.000,450,1,200. 

Ο μέσος : x = (430+430+3.000+450+1.200)/5 = 1.102. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 3.000 – 430 = 2570. 

 

Για τη Κυριακή 24/11: 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :500,510,510,400,1.100. 

Ο μέσος : x = (500+510+400+1.100+510)/5 = 604. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 1.100 – 400 = 700. 

 

Για τη Κυριακή 1/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :720,300,400,350,350. 

Ο μέσος : x = (720+300+400+350+350)/5 =424. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 720 – 300 = 420. 

 

Για τη Κυριακή 8/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :600,3.000,720,430,550. . 

Ο μέσος : x = (600+3.000+720+430+550)/5 = 1.060. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 3.000 – 430 = 2.570. 

 

Για τη Κυριακή 15/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης  των αγγελιών είναι :350,800,750,750,430 . 

Ο μέσος : x = (350+800+750+750+430)/5 = 616. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 800 – 350 =450. 

 

Για τη Κυριακή 22/12 : 
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Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :620,315,720,720,400. 

Ο μέσος : x = (620+315+720+720+400)/5 = 555. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 720 – 315 = 405. 

 

Για τη Κυριακή 29/12 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :1.170,400,400,450,430. 

Ο μέσος : x = (1.170+400+400+450+430)/5 = 570. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 1170 – 400 = 770. 

 

Για τη Κυριακή 5/1 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι :390,550,850,400,430 . 

Ο μέσος : x = (390+550+850+400+430)/5 = 524 . 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 850 – 390 = 460 . 

 

Για τη Κυριακή 12/1 : 

Οι τιμές ενοικίασης των αγγελιών είναι : 750,600,300,350,350. 

Ο μέσος : x = (750+600+300+350+350)/5 = 470. 

Το εύρος : R = xmax - xmin = 750 – 350 = 400. 

 
Προχωράμε σε καταγραφή των αποτελεσμάτων μας σε πίνακα δειγματοληψίας. 
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6.2.10  Χαρτί δειγματοληψίας 

 

Χαρτί δειγματοληψίας : Τεσσάρια – Ενοικιάσεις 

α/α 
Ημ 
/νία 
2011 

Δείγματα 

x : μέσος 
R : 

εύρος 

R/x : 
Ανηγ
μένο 
εύρο

ς Α Β Γ Δ Ε 

1 27/10 260 850 950 690 400 630 690 1,095 

2 3/11 350 800 690 400 600 568 450 0,792 

3 10/11 400 850 1,170 400 350 634 820 1,293 

4 17/11 430 430 3,000 450 1,200 1.102 2.570 2,332 

5 24/11 500 510 510 400 1,100 604 700 1,158 

6 1/12 720 300 400 350 350 424 420 0,99 

7 8/12 600 3,000 720 430 550 1.060 2.570 2,424 

8 15/12 350 800 750 750 430 616 450 0,731 

9 22/12 620 315 720 720 400 555 405 0,729 

10 29/12 1,170 400 400 450 430 570 770 1,350 

11 5/1 390 550 850 400 430 524 460 0,877 

12 12/1 750 600 300 350 350 470 400 0,851 

      

Άθροισμ
α 7.757 10.705 

  
Παρατηρήσεις: Την 7η αλλά και 4η βδομάδα, παρατηρείται μεγάλη απόκλιση τιμών. 

Μεταξύ ελάχιστης και μέγιστης τιμής η απόκλιση είναι αρκετά μεγάλη. Συνεπώς, 

επηρεάζεται η μεταβλητότητα (εύρος). Η αυξημένη μεταβλητότητα είναι εμφανής και 

στο διάγραμμα ελέγχου του εύρους, το σημείο αυτό παρουσιάζει τάση αύξησης, 

βρίσκεται εκτός του άνω ορίου ελέγχου. 
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6.2.11 Διάγραμμα ελέγχου του μέσου, εύρους και ανηγμένου εύρους. 

 

Από κάθε δείγμα n παρατηρήσεων, εκτιμούμαι : 

                    x = Σx /n ,    R=xmax – xmin  

                    x = Σx /12 ,  R = ΣR/12  

Έχουμε προσδιορίσει τη μέση τιμή και το εύρος , το επόμενο βήμα είναι να βρεθεί : 

O γενικός μέσος αριθμητικός :  x = Σx /12 = 7.757/12 = 646,416.   

Tο μέσο εύρος :   R = ΣR/12 = 10.705/12 = 892,083. 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για τη μέση τιμή x αντίστοιχα : 

UCL = AOEX =x + A2*R = 646,416+ 0,58 * 892,083 =1.163,824 . 

LCL = KOE X = x - A2*R = 646,416 – 0,58 * 892,083 = 129.007. 

Το άνω όριο ελέγχου και το κάτω όριο ελέγχου για το εύρος R αντίστοιχα : 

UCL = AOER = D4 * R = 2,11 * 892,083= 1.882,295 

LCL = KOER  = D3 * R = 0 * 892,083 = 0 . 

To μέσο ανηγμένο εύρος : R/x = 892,083/646,416 =1,380 . 

 

Στο πίνακα 2,παράρτημα, δίνονται οι τιμές της σταθεράς  A2, D3, D4, για n=5. 

 

Παρακάτω απεικονίζονται τα διαγράμματα ελέγχου : 
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Διάγραμμα ελέγχου R 
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Διάγραμμα ελέγχου R/X 
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6.3 Επενδυτές 

 

 Παρά το γεγονός ότι η αγορά ακινήτων θεωρείται ταλαιπωρημένη από μια 

σειρά λόγων, ωστόσο  εξακολουθεί να κεντρίζει το ενδιαφέρον των επενδυτών που 

κριτήριο της επένδυσής τους είναι η ασφάλεια. Πράγματι, αφού πρόκειται για ένα 

προϊόν που είναι από τη φύση του “ακίνητο” -άρα δεν μπορεί να ρευστοποιηθεί 

άμεσα, ο επενδυτής απολαμβάνει την ψυχολογική ηρεμία ότι τα χρήματά του με 

αυτόν τον τρόπο είναι τουλάχιστον εγγυημένα. Επενδυτής είναι ένα φυσικό ή νομικό 

πρόσωπο που κάνει μια επένδυση, σε μία ή περισσότερες κατηγορίες των 
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περιουσιακών στοιχείων (ακίνητα, μετοχές,  κτλ.). Στην εργασία αυτή γίνεται 

αναφορά σε τρεις διαφορετικούς τύπους επενδυτών, τον θεσμικό, τον Τrader και τον 

μηχανολόγο επενδυτή. 

 

Θεσμικός επενδυτής  

Ο επενδυτής αυτός επιθυμεί μια επένδυση της οποίας η απόδοση της είναι 

σχετικά προβλέψιμη, μπορεί δηλαδή εύκολα να εκτιμήσει την κατάσταση της 

επένδυσης.. Είναι σαφές πως έχει ξεκάθαρους στόχους, ξέρει σε ποια τιμή αγοράζει 

το ακίνητο του και αν η τιμή αυτή έχει αξία. Δεν αποσκοπεί στο άμεσο κέρδος, αλλά 

στα μακροχρόνια κέρδη πράγμα λογικό τη στιγμή που μπορεί να γνωρίζει με 

επιτυχία την μελλοντική απόδοση της επένδυσης . Ο θεσμικός επενδυτής θα επιλέξει 

να αγοράσει ακίνητο ανάλογα με το πόσο αυξημένο είναι το ROI (δείκτης επιστροφής 

της επένδυσης). 

 

Trader (τζογαδόρος) επενδυτής 

Ο επενδυτής αυτός επιθυμεί την αύξηση και ανάπτυξη του κεφαλαίου που 

επενδύει σε μικρό χρονικό διάστημα. Είναι διατεθειμένος να δεχτεί μεγάλο κίνδυνο 

και ρίσκο με αποτέλεσμα μερικές φορές να χάσει ένα μεγάλο μέρος  των χρημάτων 

που έχει επενδύσει. Κάνει μεγάλα ανοίγματα και αγοράζει ακίνητα με πρόσκαιρη 

άνοδο χωρίς να προβλέπει την πορεία τους. Είναι το είδος του επενδυτή που τις 

περισσότερες φορές δεν λαμβάνει υπόψιν του τις οικονομικές απώλειες μιας κακής 

επένδυσης παρά μόνο τα πρόσκαιρα κέρδη.  

 

Η διαφορά του θεσμικού με τζογαδόρου επενδυτή 

Ο θεσμικός επενδυτής τις περισσότερες φορές μπορεί να κάνει καλύτερες και 

πιο επικερδής επενδύσεις. Ο θεσμικός επενδυτής όντας πιο σταθερός έχει 

ξεκάθαρους στόχους. Απο την άλλη, ο τζογαδόρος επενδυτής αγοράζει χωρίς να 

υπολογίζει τη μελλοντική εξέλιξη της επένδυσης του και αυτό έχει ως αποτέλεσμα τις 

περισσότερες φορές να χάνει και να μην ξέρει πως να διαχειριστεί τα χρηματά του. 

 

Μηχανολόγος επενδυτής  

Είναι το είδος του επενδυτή που επιθυμεί ανάπτυξη του επενδυτικού του 

κεφαλαίου. Είναι διατεθειμένος να αναμένει για επενδύσεις με καλές αποδόσεις για 

μεγάλη περίοδο. Καταλαβαίνει ότι κάποια επενδυτική του κίνηση σε ορισμένες 

περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσει σε αρνητική απόδοση αν και είναι διατεθειμένος να 

αναμείνει για μακροπρόθεσμα κέρδη. Ο μηχανολόγος επενδυτής θα κάνει ενδιάμεση 
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τακτική, μπορούμε να πούμε ότι έχει στοιχεία και από τους δύο προηγούμενους 

επενδυτές.  

 

Κοινό όλων των επενδυτών είναι  να αγοράσουν στο κατώτερο σημείο ελέγχου, 

κοντά στο κάτω όριο ελέγχου LCL, όπου οι τιμές είναι χαμηλές. 

Με βάση όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά και στοιχεία των επενδυτών είναι εύκολο 

να καταλάβουμε που στοχεύει κάθε επενδυτής και πως θα κινηθούν . 

 

6.4 Ερμηνεία διαγραμμάτων ελέγχου – Πωλήσεις 

 

6.4.1 Διαγράμματα ελέγχου μέσου αριθμητικού για δυάρια και τεσσάρια 

Ενώνω τα δύο διαγράμματα ελέγχου για καλύτερη ανάδειξη των αποτελεσμάτων . 

 

Για τα Τεσσάρια : Τα σημεία δεν συγκεντρώνονται κατά πολύ εντός των 

ορίων ελέγχου.  Παρατηρείται αυξομείωση των τιμών στο σύνολο της. 

 

Για τα Δυάρια  : Αρχικά αυτό που παρατηρείται είναι  μια σταθερή πορεία στις 

τιμές των μικρών κατοικιών (δυάρια).ενώ παλιότερα φαίνεται οι αγοραστές να 

στεφόντουσαν σε πιό μικρές και συνεπώς φθηνές κατοικίες τώρα φένεται μια 

προτήμηση στα δυάρια εξώ και η σταθερή πορεία τιμών που καταγράφουν χωρίς 

αυξομειώσεις. 

 

Αυτό που δείχνουν τα διαγράμματα είναι λογικό και ενδεχομένως σχετίζεται 

με τη σημερινή ελληνική αγορά. 

 

6.4.2 Διαγράμματα ελέγχου εύρους για δυάρια και τεσσάρια 

 

Ενώνω τα δύο διαγράμματα ελέγχου για καλύτερη ανάδειξη των αποτελεσμάτων . 
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Για τα Τεσσάρια : Τα σημεία συγκεντρώνονται και εκτός των ορίων ελέγχου. 

Παρατηρείται μια καθοδική πορεία που στη συνέχεια αυξάνεται. Συνεχώς οι πωλητές 
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προσπαθούν να κρατήσουν τα ακίνητα τους σε υψηλά επίπεδα πράγμα δύσκολο 

στη σημερινή εποχή σε σχέση ακόμα και 2 με 3 χρόνια πρίν. 

 

Για τα Δυάρια : Τα σημεία συγκεντρώνονται εντός των ορίων ελέγχου. Παρατηρείται 

σταθερή πορεία τιμών. Συνεχώς οι πωλητές προσπαθούν να κρατήσουν τα ακίνητα 

τους σε σταθερά επίπεδα , φοβούμενοι τη πιθανή πτώση. 

 

Διαφαίνεται, λοιπόν, σταθερότητα τιμών στα μικρά ακίνητα σε αντίθεση με τα 

μεγάλα ακίνητα ,τεσσάρια όπου παρατηρείται αυξομείωση τιμών. Είναι λογικό απο 

τη στιγμή που η αγορά βρίσκεται σε κρίση και οι αγοραστές στέφονται σε ακίνητα με 

μικρότερη αξία να υπάρχει έντονος ανταγωνισμός και οι πωλήσεις να μένουν στα 

ίδια επίπεδα. Ορισμένοι βέβαια εγκλωβίζονται σε υψηλές τιμές, ειδικά σε περιοχές με 

υψηλές τιμές ακινήτων, γιατί δεν μπορούν να δεχτούν ότι έχασαν. Όταν εμφανισθεί  

αστάθεια δηλαδή στασιμοπληθωρισμός ή αποπληθωρισμός τότε και μόνο θα πέσει 

το εύρος. Που σημαίνει μια γενικευμένη πτώση στις τιμές των ακινήτων. 

 

6.4.3 Διαγράμματα ελέγχου ανηγμένου εύρους για δυάρια και τεσσάρια 
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Δυάρια 
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Στο διαγράμματα ελέγχου για τα δυάρια παρατηρούμε σταθερή τάση,. Ενώ 

στο διάγραμμα για τα τεσσάρια παρατηρούμε ανοδική. Ο δείκτης ανηγμένου εύρους 

είναι μεγαλύτερος στα δυάρια απ’ ότι στα τεσσάρια . 

 

R / x δ. = 1,321 > R / x τεσσ. = 0,138. 

Λογικό, αφού όσο πιο ψηλές είναι οι τιμές τόσο πιο μεγάλη η πιθανότητα για 

μεγάλο ανηγμένο εύρος. Και λόγω κρίσης, οι τιμές αυξάνονται στα μικρά ακίνητα, 

λόγο αυξημένης ζήτησης. 

 

6.5 Ερμηνεία διαγραμμάτων ελέγχου - Ενοίκια 

6.5.1 Διαγράμματα ελέγχου μέσου αριθμητικού για δυάρια και τεσσάρια 
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Και στα δύο διαγράμματα ελέγχου στα δυάρια και τεσσάρια, παρατηρείται μια 

αξιοσημείωτη σταθερότητα στις τιμές των ενοικίων. Οι τιμές των ενοικίων δεν 

πέφτουν. Παράδοξο, αλλά αληθινό εφόσον λόγω κρίσης οι περισσότεροι 

ενδιαφέρονται για ενοίκια. Οι ιδιοκτήτες εκμεταλλεύονται το γεγονός της κρίσης. Οι 

υψηλές τιμές στα τεσσάρια αποτελούν δείγμα απο περιοχές με υψηλές τιμές ενοικίων 

πράγμα που ανεβάζει το μέσο όρο του δείγματος και απευθήνονται σε 

συγκεκριμένους ενοικιαστές και όχι στο σύνολο του πλυθησμού. 

 

6.5.2 Διαγράμματα ελέγχου εύρους για δυάρια και τεσσάρια 
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Και στα δύο διαγράμματα παρατηρείται ανοδική τάση τιμών. Ιδιαίτερα στο 

διάστημα της έκτης εβδομάδας για δυάρια και τεσσάρια αντίστοιχα παρατηρούνται 

σημεία όπου η τιμή αυξάνεται. 

 

6.5.3 Διαγράμματα ελέγχου ανηγμένου εύρους για δυάρια και τριάρια 
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Στα διαγράμματα ελέγχου για τα δυάρια και τα τεσσάρια παρατηρούμε ότι ο 

δείκτης ανηγμένου εύρους R / x είναι μεγαλύτερος στα τεσσάρια απ’ ότι στα δυάρια. 

 

R / x τεσσ. =0,724  > R / x δ. = 0,557. 

 

Λογικό, αφού όσο πιο ψηλές είναι οι τιμές τόσο πιο μεγάλη η πιθανότητα για 

μεγάλο ανηγμένο εύρος. Οι τιμές στα τεσσάρια είναι ακόμα υψηλές διότι λόγω του 

βαθέματος της κρίσης οι περισσότερες μεγάλες οικογένειες καταφεύγουν σε 

ενοικιάσεις  και όχι σε αγορές μεγάλων κατοικιών. 

 

6.6 ROI - Δείκτης επιστροφής κεφαλαίων 

  

Έννοια Απόδοσης  Επένδυσης - ROI : 

 

Όταν κάποιος αγοράζει ένα σπίτι, το κάνει για μια σειρά από λόγους. Εκτός 

από τους προφανείς (στέγη), η αγορά ενός σπιτιού αποτελεί μια μορφή επένδυσης. 

Μια επένδυση, από την οποία ο ιδιοκτήτης του σπιτιού περιμένει την «ανταπόδοση», 

για παράδειγμα ένα κέρδος όταν έρθει η ώρα να πουλήσει το σπίτι. Αυτή η 

«ανταπόδοση» της επένδυσης είναι το λεγόμενο «return on investment» (R.O.I), η 

«επιστροφή» δηλαδή της επένδυσης.  

 

Για να βρεθεί το ROI χρησιμοποιούμε τον εξής τύπο : 
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Για δυάρια : 

( xεν.δ * 12 )   /   xπωλ.δ = (266,166 * 12) / 51.266 = 62,302. 

 

Για τεσσάρια : 

( xεν.τεσσ * 12 )  /  xπωλ.τεσσ = (646,416 * 12) / 174.766 = 44,385. 

 

Αυξημένο ROI , παρατηρούμε στα δυάρια. 

 

6.7 Καταγραφή υπολογιστικών αποτελεσμάτων – Τελικά συμπεράσματα 

επενδυτών 

 

Θεσμικός επενδυτής - ROI : 

 

Για δυάρια : 

( xεν.δ * 12 )   /   xπωλ.δ = (266,166 * 12) / 51.266 = 62,302. 

 

Για τεσσάρια : 

( xεν.τεσσ * 12 )  /  xπωλ.τεσσ = (646,416 * 12) / 174.766 = 44,385. 

 

Αυξημένο ROI , παρατηρούμε στα δυάρια. 

 

To ROΙ, είναι ουσιαστικά ο δείκτης καθαρού κέρδους. Αποτελεί ένα καλό 

τρόπο για να αξιολογήσει ο επενδυτής, αντικειμενικά την απόδοση του ακινήτου 

όπου θα επενδύσει και να θέσει στόχους. Το ROI ενδιαφέρει περισσότερο τον 

θεσμικό επενδυτή.  

 

Όσο μικρότερο το ROI , τόσο πιο δύσκολα θα επιτευχθεί ο στόχος του.  Άρα, 

ο θεσμικός επιλέγει μεγαλύτερο ROI, ώστε να επενδύσει σωστά, με κέρδη. Ο δείκτης 

ROI, είναι μεγαλύτερος στα δυάρια, οπότε και ο θεσμικός θα επενδύσει σε δυάρια, 

είτε σε πωλήσεις είτε σε ενοίκια. 

 

Τrader επενδυτής - Δείκτης ανηγμένου εύρους : 

 

Για ενοίκια : 

R/x εν.τε = 1,380> R/x εν.δ = 0,557. 
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Για  πωλήσεις : 

R/x πωλ.δ = 1,321< R/x πωλ.τε = 1,388. 

 

Οι τζογαδόροι επενδυτές ρισκάρουν συνεχώς. Οι επενδυτές αυτοί 

αποφασίζουν να επενδύσουν ανάλογα με το πόσο αυξημένος είναι ο δείκτης 

ανηγμένου εύρους.  Όπως παρατηρούμε και στις δύο περιπτώσεις, ο δείκτης 

ανηγμένου εύρους στα τεσσάρια είναι αυξημένος σε σχέση με τα δυάρια. Λογικό, 

αφού όσο αυξάνεται η τιμή, αυξάνεται και το εύρος.  Άρα, ο trader επενδυτής έχει μια 

επιλογή, να επενδύσει σε τεσσάρια για ενοίκια και για πωλήσεις. 

 

Μηχανολόγος επενδυτής : 

 

O μηχανολόγος επενδυτής παίρνει παρόμοια θέση και με το θεσμικό αλλά και 

με τον trader. Συμπεριφέρεται και ως θεσμικός και ως trader. Αυτό σημαίνει ότι κάνει 

ενδιάμεση τακτική. Εφόσον, ο θεσμικός επιλέγει να επενδύσει σε δυάρια και ο trader 

επιλέγει να επενδύσει σε τεσσάρια για ενοίκια και πωλήσεις, τότε ο μηχανολόγος θα 

επενδύσει λιγότερο σε τεσσάρια ( πωλήσεις λόγο χαμηλής διαφοράς ) και 

περισσότερο σε δυάρια αφού είναι κοινό επενδυτικό στοιχείο και των δύο 

προηγούμενων επενδυτών.  
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Τιμές Κριτηρίου x2 
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Πίνακας 2 

Τιμές Συντελεστών Διαγραμμάτων Ελέγχου 
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